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پيشنهادي:   رياضياترياضيات پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  8585وقت 
  است؟ نادرستدو مجموعۀ غيرتهي و جدا از هم با يك مجموعۀ مرجع باشند. كدام رابطه  Bو  Aفرض كنيد  -101

  1 (A B  2 (A B    3 (A B A   4 ((A B)     
A)مجموعۀ  -102 (A B )) (B (A B ))      با كدام مجموعه برابر است؟  

  1 (A  2 (B  3 (A  4 (B   
Aاگر  -103 ,   1 Bو  4 , 1 Aباشند، مساحت نمودار  3 B B B   در صفحۀ مختصات كدام است؟  
  1 (4  2 (5  3 (7  4 (6  
~)ارز منطقي گزارهٔ  هاي زير، هم يك از گزاره كدام -104 p ~ q) (p q)   است؟  

  1 (p  2 (q  3 (p q  4 (p q   
P(x)اي  ، چندجملهaازاي يك مقدار  به -105 x ax x x   4 3 22 2 x، بر 3 2 xبـر  P(x)هٔ ماند باقيپذير است. در اين حالت  بخش 1  2 

  كدام است؟
  1 (10-  2 (8-  3 (4  4 (6  
yنمودارهاي دو تابع  -106 x x   2 yو  1 x    ، كدام است؟ABخط  متقاطع هستند. اندازهٔ پاره Bو  A، در دو نقطۀ 7

  1 (8 2  2 (12  3 (13  4 (10 2   

fبا فرض  -107 (x) x x ; x   2 4 9 xg(x)و  2 

3
f)، حاصل 2 og )( )  1 1   ت؟كدام اس 9

  1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
fابتدا قرينۀ نمودار تابع  -108 (x) (x )  دهـيم.  سمت بالا انتقال مي به واحد 4را نسبت به مبدأ مختصات رسم كرده، سپس منحني حاصل را  21

  طول نقاط تلاقي منحني اخير با منحني اصلي، كدام است؟
  -2 ،1) 4  -1 ،2) 3  -1 ،1) 2  صفر ،2) 1  

Cot رو، شكل روبهدر  -109 C 
5
ACو  2    كدام است؟ AH. اندازهٔ ارتفاع 96

  1 (48  

  2 (56  

  3 (64  

  4 (72  

tanدر ربع اول دايرهٔ مثلثاتي و  اگر انتهاي كمان  -110 
1
)Sinباشد، مقدار  7 )

 
13
  ام است؟كد 4

  1 (
4
5  2 (

3
5  3 (3

5  4 (4
5   

Sin(xهاي معادلۀ مثلثاتي  جواب -111 ) Cos(x ) Cos x 
    26   ، كدام است؟3

  1 (kx , k
 
2
3 Z    2 (kx , k

 3 Z  

  3 (x k , k Z
   2 3    4 (x k , k Z

   3   

كنيم كه تعداد جملات هر دسته، برابر شمارهٔ آن دسته باشد، يعني  بندي مي اعداد طبيعي فرد را طوري دسته -112     , , , , , ,1 3 5 7 9 11  در .
  است؟اين صورت جملۀ آخر واقع در دستۀ شمارهٔ چهل، كدام 

  1 (1563  2 (1589  3 (1639  4 (1651  

1از چند روز غلظـت آن   ، پس كنيم جاي آن آب خالص اضافه مي به ليتر از محلول را برداشته و 4ليتر محلول قرار دارد. هر روز  100در ظرفي  -113
3 

log)شود؟  غلظت اوليه مي / , log / ) 2 0 3 3 0 48   
  1 (20  2 (24  3 (30  4 (32  

A

B CH
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، حاصل nNفرض كنيد  -114
n n

n nx
lim

 

 



 

2 2 1
2 2 1

3 3
2 3 3

  ، كدام است؟

  1 (  2 (1
) 4  صفر) 3  2

1
2   

حاصل  -115
x

x xlim
Cosx

  

0
2 3 2

1
  ، كدام است؟

  1( 2-  2 ( 2  3 (2  4 (2  
fتعداد نقاط ناپيوستگي تابع  -116 (x) x Sin x ; x       ، كدام است؟2

  صفر) 4  1) 3  2) 2  3) 1  

axنمودار تابع با ضابطۀ  -117 xf (x)
x bx c




 

2
2

7
2

x، فقط يك مجانب قائم   fدارد. اگر  2 ( ) 3   باشد، معادلۀ مجانب افقي آن، كدام است؟ 6

  1 (y  1  2 (y  
1
2  3 (y 

1
2  4 (y 

3
2   

Sinxg(x)پذير،  يك تابع مشتق fاگر  -118 f ( )
Sinx





1
gو  1 ( ) 

3
6 fباشند، مقدار  3 ( ) 1

  ، كدام است؟3

  1 (
2
3  2 (

3
4  3 (

4
3  4 (

3
2   

yفرض كنيد نمودارهاي دو تابع  -119 x x  وy x ax b  2  4در يك نقطه مشترك، بر يك خط مماس باشند. اگر طول نقطـۀ مشـترك 
  كدام است؟ Bباشد، مقدار 

  1 (8  2 (9  3 (10  4 (12  

در تابع با ضابطۀ  -120
x x x

f (x) x (x x) x

   
  

    

2

2
6 0 4

9 4 84
f، مقدار  ( ) f ( ) 2   كدام است؟ 5

  1 (1
4  2 (1

2  3 (3
4  4 (3

2   

BTبا توجه به دايرهٔ مثلثاتي زير، اگر  -121    كدام است؟ tan(TOB)ˆباشد، مقدار  2

  1 (1
4   

  2 (1
3   

  3 (1
2   

  4 (2
3   

9هاي  الساقين با طول قاعده يك ذوزنقۀ متساوي -122
، تا يك رأس قاعدهٔ بزرگ اي محيط شده است. فاصلۀ دورترين نقاط دايره واحد، بر دايره 8و  2

  ذوزنقه كدام است؟
  1 (9  2 (3 4 2  3 (8  4 (5/7  
ترتيب  ، بهABخط  و پاره Aاز نقطۀ  Cتوان يافت كه فاصلۀ رأس  واقع در صفحۀ مختصات، مي ABCدر مثلث  Cچند نقطۀ متمايز براي رأس  -123

  واحد باشد؟ 5و  7
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
EFالاضلاع است. مقدار  متوازي ABCDدر شكل زير، چهارضلعي  -124 EG كدام است؟  

  1 (EA2   

  2 (ED2   
  3 (EB ED   
  4 (FB FC   

A

B

O

T






E F

G

BA

D
C
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ABدر شكل زير،  -125 EF DC  هاي  خط و اندازهٔ پارهAB  وDC خط  واحد است. اندازهٔ پاره 9و  5ترتيب  بهEFكدام است؟ ،  

  1 (45
7   

  2 (45
6   

  3 (3 5   
  4 (7  
  است؟ EABثلث ، چند برابر مساحت مABCDدر شكل زير، مساحت ذوزنقۀ  -126

  1 (9
4   

  2 (16
9   

  3 (25
16   

  4 (36
25   

  ، كدام است؟ADخط  در شكل زير، اندازهٔ پاره -127

  1 (37   

  2 (6  

  3 (2 7   

  4 (2 10   

 Mبر دايرهٔ داخـل، در نقطـۀ  تر بزرگاز دايرهٔ  ABمماس داخل و شعاع يكي با قطر ديگري برابر است. وتر  Dدر شكل زير، دو دايره در نقطۀ  -128

MCمماس است. نسبت 
MB

  كدام است؟ 

  1 (2   

  2 (3
2   

  3 (3   

  4 (2  

)Aچهار نقطۀ  -129 , )1 3 ،B( , )15 9 ،M(a , N(aو  0( , ) 5 ، كـدام AMNBاند. كمترين اندازهٔ خـط شكسـتۀ  در صفحۀ مختصات مفروض 0
  است؟

  1 (18  2 (19  3 (20  4 (21  
اند. مساحت مكان هندسي نقاط مشترك ايـن دو  واحد فاصله دارند، متقاطع 5ها با يكديگر  واحد، كه مركزهاي آن 4و  3هاي  دو كره به شعاع -130

  كره، كدام است؟
  1 (/ 3 24  2( / 4 41  3 (/ 4 8  4 (/ 5 76   
  الساقين، كدام است؟ هاي متساوي مثلث دالاضلاع است. تعدا متوازي ABCDدر شكل زير، چهارضلعي  -131

  1 (1  

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

A B

CD

E F

A B

D C

E

5 x 3 4

x 4

M B
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A M B

C
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A

7
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x)در شكل زير، مقدار  -132 )   ، كدام است؟2

  1 (3 3   

  2 (2 7   

  3 (4 2   

  4 (3 5   

)اي به مركز  دايره -133 , )1 xبر روي خط راست  3 y 5 12 2طول  به وتري 15 ها، وتـري بـا كـدام xين دايره بر روي محور كند. ا  جدا مي 21
  كند؟ اندازه جدا مي

  1 (2 6  2 (6  3 (2 15  4 (8  
)Aهاي گذرا از نقطۀ  از ميان دايره -134 , )3 xو مماس بر خطوط  2 y 3 4 yو  0    ين شعاع دايره كدام است؟تر  كوچك، 0

  1 (1  2 (3
2  3 (4

3  4 (13
9   

AAيك بيضي به قطرهاي  -135  BBو  14  4 ، دايره به Fاز نقطۀ  AAض است. خط عمود بر قطر ، مفرو Aنزديك به نقطۀ  Fو كانون  6
  ، كدام است؟AMخط  كند. اندازهٔ پاره ، قطع ميMقطر را در نقطۀ 

  1 (7  2 (2 7  3 (2 6  4 (2 3   

yدر سهمي به معادلۀ  -136 ay bx  2 x، معادلۀ خط هادي، 9 
13
yو محور تقارن آن  4    اند؟ ، كدامbاست. مقدارهاي  1

  1 (8، 5  2 (7، 5  3 (8، 4  4 (7، 3  

Aاگر  -137
 

   
  

3 3 4
2 3 4
0 1 1

  كدام است؟ A4هاي سطر اول ماتريس  باشد، درايه 

  1 (  0 1 0  2 (  1 0 0  3 (  0 0 1  4 (  1 0 1   

Aفرض كنيد  -138
 
   
  

3 1
4 2
2 1

AX، جواب معادلۀ X سو ماتري  A   كدام است؟ Xباشد، ماتريس  1

  1 ( 
  

32 14
48 25  2 ( 

  

32 14
56 25  3 ( 

  

16 7
28 21  4 ( 

  

16 7
25 14   

xهاي معادلۀ  جواب -139
x
  
 

1 2 3
2 4 5 0
1 6 1

  كدام است؟ 

  1 (9-  ،4  2 (8-  ،3  3 (9  ،4-  4 (8  ،3-  
  واحد مربع باشد، محيط آن كدام است؟ 192برابر عرض آن است. اگر مساحت مستطيل  5/1واحد كمتر از  2 طول يك مستطيل -140

  1 (52  2 (56  3 (60  4 (64  
  باشند، كدام است؟ 5تعداد اعداد چهاررقمي با ارقام غيرتكراري كه شامل رقم  -141

  1 (1848  2 (1792  3 (1748  4 (1658  
xمنفي معادلۀ هاي صحيح و نا تعداد جواب -142 y z t    xشرط آنكه  به ،11    باشد، كدام است؟ 5
  1 (210  2 (220  3 (270  4 (280  
حداقل چند عدد از مجموعۀ اعداد طبيعي متوالي  -143 , , , ,1 2 3 30 عليه  قسومها حداقل دو عدد با م انتخاب شود، تا مطمئن باشيم بين آن

  از يك وجود دارد؟ تر بزرگمشترك 
  1 (13  2 (12  3 (11  4 (10  
  كدام است؟ 6كنيم. احتمال رو شدن حداقل يك بار عدد  طور متوالي پرتاب مي يك تاس سالم را سه بار به -144

  1 (13
36  2 (41

108  3 (91
216  4 (31

72   

120

60
75

4 x
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 3هـاي روشـده  فرد است، احتمال اينكه لااقل يكي از تـاس دكنيم. اگر بدانيم مجموع اعداد روشده يك عد تاس همگني را سه بار پرتاب مي -145
  باشد، كدام است؟

  1 (1
2  2 (3

4  3 (1
3  4 (15

36   

مهرهٔ سياه قرار دارند. از جعبۀ اول يك مهره به دلخواه خـارج و  5مهرهٔ سفيد و  4مهرهٔ سياه و در جعبۀ دوم  3مهرهٔ سفيد و  6در جعبۀ اول  -146
  ل، لاقل يكي از اين دو مهره، سفيد است؟آوريم. با كدام احتما اندازيم. سپس دو مهره از جعبۀ دوم بيرون مي در جعبۀ دوم مي

  1 (20
27  2 (34

45  3 (38
45  4 (23

27   

P(A، اگر Bو  Aدر دو پيشامد مستقل  -147 B) / 0 1 ،P(A B) / 0 6  و با فرضP(B ) P(B)  احتمـال وقـوع پيشـامد ،B كـدام ،
  است؟

  1 (4/0  2 (3/0  3 (2/0  4 (25/0  
  از ميانگين، كدام است؟ ههاي كمّي گسسته، تفاضل ميان اي فراواني داده با توجه به نمودار ميله -148

  1 (3/0  

  2 (4/0  

  3 (5/0  

  4 (6/0  

 ،5پـذير بـر  بخش mباشند. تعداد عددهاي طبيعي  17و  29ترتيب،  به nبر  mرقمي  هٔ تقسيم عدد طبيعي سهماند باقيقسمت و  فرض كنيد خارج -149
  كدام است؟

  1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

)در مجموعۀ اعداد طبيعي اگر  -150 n n , n ) d   23 2 6 3 dو  5    كدام است؟ dباشد، عدد  1
  1 (41  2 (43  3( 47  4 (53  

nاگر عدد  -151 2   ، كدام است؟nپذير باشد، تعداد اعداد دورقمي  بخش 105بر عدد  1
  1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  
  است؟ 1837همنهشت كدام عدد زير، به پيمانۀ  mناميم.  مي mقرار داده و آن را  aaرا در سمت چپ  aaپنج برابر عدد دورقمي  -152
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1  
  ، موجود است؟4است. چند دور با طول  1و  3، 3، 4، 4، 5هاي يك گراف  درجۀ رأس -153
  1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  
  گر مينيمال، كدام است؟ هاي متمايز احاطه در گراف زير، تعداد مجموعه -154

  1 (8  

  2 (6  

  3 (4  

  4( 3  

  ، كدام است؟4، تعداد دورها با طول Kمنتظم با بيشترين مقدار ممكن  -Kرأسي  5در يك گراف  -155
  1 (8  2 (10  3 (12  4 (15  

131197

11
9

15

5
½jHj

ÂºH»HoÎ

a

b c

d

e

fg

h

q p
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پيشنهادي:   فيزيكفيزيك پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  5555وقت 
  چقدر است؟ SIسم در هاي روي شكل، چگالي ج كنيم. با توجه به داده در يك آزمايش، جرم و حجم يك جسم جامد را مطابق شكل زير، پيدا مي -156

  1 (2500  

  2 (2050  

  3 (5/2  

  4 (05/2  

mشود و بزرگي سرعتش به  جا مي جابه s5 ،m75كند و در مدت  متحركي روي خط راست با شتاب ثابت حركت مي -157
s

ثانيۀ  5رسد. در  مي 20
  شود؟ ثانيه مي بعدي، سرعت متوسط متحرك چند متر بر

  1 (15  2 (25  3 (30  4 (35  
كند.  زمان متحركي است كه در مسير مستقيم با شتاب ثابت حركت مي -شكل زير، نمودار مكان -158

tمسافتي كه متحرك در بازهٔ زماني  1 tتا  0 s2   كند، چند متر است؟ طي مي 10

  1 (40  

  2 (45  

  3 (58  

  4 (85  

mبا تندي ثابت  xدر جهت محور  Aاتومبيل  -159
s

tدر لحظۀ  10  mحركتش با شتاب ثابت  s11كند و پس از  از مبدأ محور عبور مي 0
s2

كند  2

tدر لحظۀ  xنيز در جهت  Bشود. اتومبيل  مي  mبا تندي اوليۀ  0
s

mكند و حـركتش بـا شـتاب ثابـت  از مبدأ محور عبور مي 2
s2

تنـد  2

متر بر ثانيه چند  Bرسند، تندي اتومبيل  اي كه دو اتومبيل به هم مي دهد. لحظه ثانيه با تندي ثابت به حركت خود ادامه مي 5شود و پس از  مي
  بيشتر است؟ Aاز تندي اتومبيل 

  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
tكند، مطابق شكل زير است. اگر در لحظۀ  حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  -نمودار سرعت -160 s1 صـورت  به SIمكان متحرك در  2

x i 1 6
 ۀ باشد، مكان متحرك در لحظt s2   كدام است؟ SIدر  15

  1 (i93


   

  2 (i96


   

  3 (i105


   

  4( i118


   

 s16گذرنـد و در ادامـه،  از كنار هم مـي Bكنند و در نقطۀ  سمت يكديگر حركت مي هاي ثابت به با سرعت Cو  Aهاي  زمان از نقطه دو متحرك هم -161
  برسد. بزرگي سرعت متحرك اول چند متر بر ثانيه است؟ Aبه  Bكشد تا دومي از  طول مي s25برسد و  Cبه  Bكشد تا متحرك اول از  طول مي

  1 (3  
  2 (5  
  3 (6  
  4 (8  

t(s)3

27
36

x(m)

t(s)15128

6

12

mv( )s

  

m180

A B C

/ mL23 1
/ mL18 5´v]

/ g11 5
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/mكند، سرعت متوسط آن  را طي مي H19ا مدت زماني كه شدن ت شود. از لحظۀ رها رها مي Hاي از ارتفاع  گلوله -162
s

4 است. اين گلولـه بـا  9

mgرسد؟ (مقاومت هوا ناچيز و  تندي (سرعت) چند متر بر ثانيه به زمين مي /
s

 29   است) 8

  1 (7/14  2 (8/19  3 (4/29  4 (2/39  
pصورت  به SIدلۀ تكانۀ جسمي برحسب زمان در معا -163 t t 215 tاست. نيروي خالص (برايند) متوسط وارد بر جسم در بازهٔ زماني  5 s1 3 

tتا  s2   چند نيوتون است؟ 6
  1 (70  2 (85  3 (140  4 (190  
Fرا با نيروي ثابت و افقي  kg50ساكني به جرم  مطابق شكل زير، شخصي جعبۀ -164 ( N)i 250


كشد. اگر ضـريب اصـطكاك ايسـتايي و  مي 

m(gكدام است؟  SIكند، در  باشد، نيرويي كه جسم به سطح وارد مي 6/0و  3/0ترتيب  جنبشي بين جعبه و سطح به )
s

 210   

  1 (( N) j500


   

  2 (( N) j500


   

  3 (( N)i ( N) j 250 500
 

  

  4 (( N)i ( N) j 250 500
 

   

صورت شكل زير است. بزرگي نيروي خالص وارد بر اين متحرك (برايند  كند، به زمان متحركي كه در مسير مستقيم حركت مي -نمودار سرعت -165
  كند؟ چگونه تغيير مي t2تا  t1يروها) در بازهٔ زماني بين ن

  پيوسته ثابت) 1  

  پيوسته افزايش) 2  

  ابتدا افزايش، سپس كاهش) 3  

  ابتدا كاهش، سپس افزايش) 4  

برابـر شـعاع  5/1اش تا سطح زمـين  ين ماهواره در مداري قرار گيرد كه فاصلهاي تا سطح زمين به اندازهٔ شعاع زمين است. اگر ا  فاصلۀ ماهواره -166
  كند؟ زمين باشد، شتاب مركزگراي آن چگونه تغيير مي

  يابد. درصد كاهش مي 36) 4  يابد. درصد افزايش مي 36) 3  يابد. درصد كاهش مي 20) 2  يابد. درصد افزايش مي 20) 1  
دهـد. در  نوسان كامل انجام مي 150دهد و در هر دقيقه  حركت هماهنگ ساده انجام مي cm4خطي به طول  روي پاره g200نوسانگري به جرم  -167

cmاي كه بزرگي سرعت نوسانگر  لحظه
s

5 )ژول است؟  است، انرژي پتانسيل آن چند ميلي 2 ) 2 10   

  1 (5/2  2 (5  3 (7  4 (10  

/mكند، بزرگي شـتاب آن  اي كه جهت حركت نوسانگر تغيير مي كند. لحظه روي سطح افقي بدون اصطكاك نوسان مي نوسانگري -168
s

2 20 و  8

/mشود، بزرگي سرعت آن به  اي كه نيروي وارد بر نوسانگر صفر مي لحظه
s

0 xرسد. بزرگي شتاب نوسانگر در مكان  مي 2 cm ، چند متـر 1

  بر مربع ثانيه است؟
  1 (/ 20 16  2 (/ 20 36  3 (5  4 (50  
نوسـان  cm2متصل است و مطابق شكل زير روي سطح افقي بـدون اصـطكاك بـا دامنـۀ  kبه انتهاي فلزي به ثابت  kg2نوسانگري به جرم  -169

M ،mگر بزرگي شتاب نوسانگر در نقطۀ كند. ا  مي
s2

  چند نيوتون بر متر است؟ kباشد،  4

  1 (800  2 (400  
  3( 80  4 (40  
نظر  بل است؟ (از جذب انرژي توسط محيط صرف دسي 80وات است. در فاصلۀ چند متري اين چشمه، تراز شدت صوت  48توان چشمۀ صوتي  -170

شود،   WIو  3
m

 12
210(  

  1 (100  2 (200  3 (600  4 (800  

t2t1


v

t

x

y

 1 22
M x(cm)
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 Nدهـد، ذرهٔ  ، دو نوسان انجام مـيMشوند. در مدت زماني كه ذرهٔ  هاي مساوي در دو طناب منتشر مي در شكل زير، دو موج عرضي با تندي -171
  دهد؟ چند نوسان انجام مي

  1 (1  

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

گرم باشد، نيروي كشش آن چند  5هرتز است. اگر جرم تار  210بين دو نقطه محكم بسته شده و بسامد هماهنگ سوم آن  cm50طول  تاري به -172
  نيوتون است؟

  1 (49  2 (98  3 (147  4 (241  
اي بـا  ) چـه زاويـه2د. پرتو بازتابيده از آينۀ (تاب ) مي2تابد و پس از بازتاب به آينۀ ( ) مي1به آينۀ ( مطابق شكل زير، پرتوي نوري تحت زاويۀ  -173

  سازد؟ سطح آن آينه مي
  1(     
  2 (     
  3 (( )       
  4 (( )       
شود. اگر امتـداد  تابد و پس از شكست در محيط شفاف، دوباره وارد هوا مي طوح ميالس پرتو نوري، مطابق شكل زير از هوا به يك تيغۀ متوازي -174

OOبه تيغه برخورد كند و  Oپرتو خروجي در  / cm  3 Sin)شكست محيط شفاف چقدر است؟  باشد، ضريب 5 / ) 37 0 6   

  1 (5
4   

  2 (4
3   

  3 (3
2   

  4 (5
3   

/در آزمايش فوتوالكتريك، تابع كار فلز  -175 eV2 ي هايي با بيشينۀ انـرژ  تابد و سبب گسيل فوتوالكترون به فلز مي است. نوري با طول موج  8

/جنبشي  eV4 m(hچند ميكرومتر است؟  شود.  مي 4 eV s , c )
s

    15 84 10 3 10   

  1 (1
6  2 (3

4  3 (50
3  4 (1000

3   

n)طيفي اتم هيدروژن در رشتۀ پاشن اختلاف طول موج دومين و سومين خط  -176 )  R)چند نانومتر است؟  3 (nm) ) 11
100   

  1 (825
8  2 (150  3 (825

4  4 (300  

متر مربع از سطح اين كره چند پيكوكـولن  است. بار الكتريكي موجود در هر سانتي nC157برابر  cm5اي فلزي به شعاع  بار الكتريكي كره -177
  است؟

  1 (2  2 (5  3 (200  4 (500  


( )1

( )2



37

i

O
O

cm6

j¼μø ôi

M1

3




y(cm)

y(cm)

x

x


N
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برحسب فاصله  qاي  نمودار تغييرات ميدان الكتريكي حاصل از بار نقطه -178
چنـد  r1چند ميكروكـولن و  qاست. اندازهٔ رو  شكل روبهصورت  از آن به

Nمتر است؟  سانتي m(k )
C


 
29

29 10   

  1 (50 ،10  

  2 (50 ،20  

  3 (25 ،10  

  4 (25 ،20  

qمطابق شكل زير، دو ذرهٔ باردار  -179 q 1 qو  2 q2 تريكي خالص (برايند) ناشـي از دو از هم قرار دارند و بزرگي ميدان الك r3در فاصلۀ  6
 E2برابـر  Oمنتقل شود، بزرگي ميدان الكتريكي خـالص (براينـد) در نقطـۀ  q1به  q2درصد از بار  50است. اگر  E1برابر  Oذره در نقطۀ 

Eشود.  مي
E
2
1

  كدام است؟ 

  1 (1
14   2 (1

6  

  3 (1
4  4 (1

2   

 J200شود و انرژي آن نيـز  شده در آن اضافه مي بر بار ذخيره C20در نتيجه  كنيم و برابر مي 5/1پتانسيل بين دو صفحۀ خازن را  اختلاف -180
  يابد. ظرفيت خازن چند ميكروفاراد است؟ افزايش مي

  1 (5  2 (10  3 (15  4 (20  
 P2) قرار گيـرد، تـوان خروجـي بـاتري 2است. اگر كليد در حالت ( P1باتري  ) قرار دارد و توان خروجي1در مدار شكل زير، ابتدا كليد در حالت ( -181

Pشود.  مي
P
2
1

  چقدر است؟ 

  1 (2  

  2 (2
3   

  3 (1
2   

  4 (1
3   

  چند آمپر است؟ R2ها يكسان است. جريان عبوري از مقاومت  در مدار زير، توان مصرفي هريك از مقاومت -182

  1 (1  

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

  برابر صفر است. كدام مورد درست است؟ Bو  Aپتانسيل بين دو نقطۀ  در مدار زير، اختلاف -183

  1 (R r r 1 22 2   

  2 (R (r r ) 1 22   

  3 (R r r 1 2   

  4 (R r r 1 2   

 718 10

/  71 125 10

NE( )C

r(cm)5 r1


q1 q2

r2r

O

6

12

8
( )1

( )2

k

 r  0

R1

R2 R / 3 4 5

R4
r  0

V  24

Ir2r1

R

R


B

A
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  دهند؟ ترتيب چند آمپر را نشان مي به A2و  A1هاي آرماني  در مدار زير، آمپرسنج -184

  1و  3 )1  

  5/1و  3) 2  

  1و  4) 3  

  5/1و  4) 4  

گيرد. نمودار  ) قرار مي2) و سپس در حالت (1در شكل زير، ابتدا كليد در حالت ( -185
  ترتيب به كدام صورت خواهد بود؟ جريان الكتريكي به

  
  
  
  
  

  1 (
  

2( 
  

  

  3( 
  

4( 

   
mمطابق شكل زير، الكتروني با سرعتي به بزرگي  -186

s
 52 و ميدان الكتريكي يكنواخت  G40درون ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي  10

E


Eدهد.  به حركت خود ادامه ميبدون انحراف  


  نظر كنيد.) كدام است؟ (از جرم الكترون صرف SIدر  
  1 (( ) j  52 10


   

  2 (( ) j 52 10


   
  3 (( ) j  28 10


   

  4 (( ) j 28 10


   
B1دهد كه  حامل جريان الكتريكي را نشان مي شكل زير، يك حلقۀ -187


B2و  


اند. كدام مـورد  بردارهاي ميدان مغناطيسي داخل و بيرون حلقه 

  دربارهٔ جهت جريان الكتريكي حلقه و اندازهٔ بردارهاي ميدان درست است؟
Bگرد،  ساعت) 1   B1 2   
Bگرد،  ساعت) 2   B1 2   
Bگرد، پادساعت) 3   B1 2   
Bگرد،  پادساعت) 4   B1 2   
رباي الكتريكي كه بر  هاي يك آهن ، ميدان مغناطيسي بين قطبرو شكل روبهدر  -188

/و در مدت كند  سطح حلقه عمود است، با زمان تغيير مي s0 تسلا رو به  1/0از  25
رسد. بزرگي نيروي محركۀ القايي متوسط در حلقـه  تسلا رو به پايين مي 1/0بالا به 

  ولت است؟ در اين مدت چند ميلي

  صفر) 1  

  2 (2  

  3 (4  

  4 (8  

II

tt

II

tt

II

tt

II

tt

A2

A 1

V12

R  2 4 R  3 12

R  1 6

R  4 8

B1


B2


( )2

( )1

R

I

k

y

x

v

B


B


S

N

A cm 2100
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برحسب لولۀ آرماني، جريان متناوب سينوسي كه نمودار تغييرات آن  از يك سيم -189
لولـه در  شده در سيم كند. اگر انرژي ذخيره صورت شكل زير است، عبور مي زمان به

1لحظۀ 
لولـه  ژول باشد، ضريب القاوري (خودالقايي) سـيم ميلي 72ثانيه برابر  400

  هانري است؟ چند ميلي

  1 (8  2 (6  

  3 (4  4 (3  

/ود در يك ميكروگرم گاز هيدروژن كدام است؟ (عدد آووگادرو هاي موج مرتبۀ بزرگي تعداد مولكول -190  236 02  2و جرم مولي گاز هيـدروژن  10
  گرم بر مول است.)

  1 (1610  2 (1710  3 (1810  4 (1910   

mبا سرعت افقي كه بزرگي آن  g40اي به جرم  لولهگ -191
s

داخل ديوار، متوقف  cm20كند و پس از طي مسافت  است، به ديواري برخورد مي 300

  كند، چند ژول است؟ شود. كار نيرويي كه ديوار به گلوله وارد مي مي
  1 (18-  2 (1800-  3 (6-  4 (600-  

mبزرگي  ، موتورسوار با سرعتي بهرو شكل روبهدر  -192
s

از تپۀ اول جدا  20

شود. اگر تنها نيروي مؤثر، نيروي وزن باشد، بزرگـي سـرعت آن در  مي

m(gلحظۀ رسيدن به تپۀ دوم چند متر بر ثانيه است؟  )
s

 210   

  1 (25  2 (28  
  3 (30  4 (40  

gدر شكل زير، اگر چگالي مايع  -193
cm32  باشد، فشار گاز محبوس درون لوله چند كيلوپاسكال است؟m(g , P Pa)

s
  5

210 10   

  1 (85  

  2 (95  

  3 (105  

  4 (125  

/طول و عرض شيشۀ پنجرهٔ اتاقي  -194 m2 است. در يك روز زمستاني، دماي وجهي از شيشه كـه در تمـاس بـا  mm5و ضخامت آن  m2و  5
Cهواي بيرون است،  5  ،و دماي وجهي كه در تماس با هواي درون اتاق استC 5  است. با استفاده از يك بخاري برقي، گرماي هدررفته از

}zÃ¾كنيم. توان گرمايي اين بخاري چند كيلووات است؟  يگزين ميپنجره را جا 
W(k / )

m K



0 6   

  1 (2  2 (3  3 (6  4 (10  
درجۀ سلسـيوس  60يابد. اگر دماي اين كره را  درصد افزايش مي 08/0دهيم و حجم آن  درجۀ سلسيوس افزايش مي 80دماي يك كرهٔ فلزي را  -195

  يابد؟ رصد افزايش ميافزايش دهيم، سطح كره چند د
  1 (12/0  2 (08/0  3 (06/0  4 (04/0  
دهيم. اگر نمـودار تغييـرات  گرما مي J100گرم در هر دقيقه  500به مايعي به جرم  -196

  ، كدام است؟SIصورت شكل زير باشد، گرماي ويژهٔ مايع در  دما برحسب زمان به

  1 (140  

  2 (160  

  3 (280  

  4 (320  

I(A)

6

t(s)1
40



m30
m55

cm25

t(min)

( C) 

41

39

 56
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/در فشار ثابت  -197 Pa 51 5   ليتر كاهش پيدا كند؟  4مول گاز آرماني را چند درجۀ سلسيوس كاهش دهيم تا حجم آن  3، دماي 10
J(R )

mol K



8   

  1 (50  2 (30  3 (25  4 (15  

C)كند؟  دهد. انرژي دروني گاز چگونه تغيير مي ميكار روي محيط انجام  J500فشار  مقداري گاز دواتمي، در يك فرايند هم -198 R)7
5
2   

  1 (J12502  ، كاهش (J12503  ، افزايش (J17504  ، كاهش (J1750افزايش ،  
    ه است؟، چند ژول گرما دريافت كردABCدما است. اين گاز در مسير  هم CAرا طي كرده است و فرايند  ABCAمقداري گاز اكسيژن، چرخۀ  -199

  v P
J(C R , C R , R )

mol K
  


5 7 82 2   

  1 (57600  

  2 (33600  

  3 (24000  

  4 (9600  

  رود. كدام مورد درست است؟ مي bبه حالت  aدررو، از حالت  مقداري گاز آرماني، طي يك فرايند بي -200

  1 (V V2 1
1
  يابد. و دماي گاز كاهش مي 3

  2 (V V2 1
1
  يابد. و دماي گاز كاهش مي 3

  3 (V V2 1
1
  يابد. و دماي گاز افزايش مي 3

  4 (V V2 1
1
  يابد. و دماي گاز افزايش مي 3

پيشنهادي:   شيمـيشيمـي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3535وقت 
  كدام مطلب دربارهٔ اتم درست است؟ -201

  شود. شدن از هستۀ اتم بيشتر مي با دور ها ها و تفاوت انرژي ميان آن انرژي لايه) 1  
  گردد. اتم برانگيخته وضعيت ناپايداري دارد و با از دست دادن انرژي همواره به حالت پايه برمي) 2  
  هاي الكتروني اتم آن پي برد. توان به انرژي لايه هر عنصر، طيف نشري خطي ويژهٔ خود را دارد كه با تفسير آن مي) 3  
تواند  باشد، طول موج بازگشت الكترون از لايۀ سوم به لايۀ دوم مي nm486زگشت الكترون از لايۀ چهارم به لايۀ سوم برابر اگر طول موج با) 4  

  باشد. nm432حدود 
  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ -202
  شود. ظرفيت گفته مي در عنصرهاي اصلي، به لايۀ آخر هر اتم، لايۀ ■  
  بيشتر است. f4كمتر و از زيرلايۀ  p6از زيرلايۀ  d5انرژي زيرلايۀ  ■  
  پذيري بيشتري دارد. عنصري كه اتم آن در لايۀ ظرفيت خود الكترون بيشتري دارد، واكنش ■  
lگنجايش الكتروني زيرلايۀ  ■      م جدول تناوبي، برابر است.يك اتم، با شمار عنصرهاي دورهٔ پنج 4
  ها برابر باشد، در يك گروه جدول تناوبي جاي دارند. هاي ظرفيتي آن دو يا چند عنصر كه شمار الكترون ■  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  گرم سديم نيتريد است؟  6/16هاي مثبت موجود در  گرم منيزيم سولفيد، چند برابر شمار يون 84هاي موجود در  شمار يون -203

(N , Na , Mg , S : g.mol )    114 23 24 32   
  1 (27/0  2 (5/2  3 (75/3  4 (5  
 217دهد. اگر دما در ابتداي ايـن لايـه برابـر  تقريب پنج درجۀ سلسيوس افزايش دما رخ مي ازاي هر كيلومتر ارتفاع، به در لايۀ استراتوسفر، به -204

  اين لايه چند كيلومتر است؟ درجۀ سلسيوس باشد، ارتفاع تقريبي 7كلوين و در انتهاي آن، برابر 
  1 (6/11  2 (6/12  3 (23  4 (25  

P(Pa)

 58 10

 52 10
V1 16

C

A B

V(L)

P

P13

P1

V2

a

b

V1
V
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  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ هاي زير به نام تركيب -205
  »Mg N3 2 ،NF3 ،Cu O2 ،Cr O2 3 ،N O2 3«  
  نيتروژن اكسيد -اكسيد كروم تري دي -اكسيد (II)مس -فلوئوريد روژن تريتني -منيزيم نيتريد) 1  
  نيتروژن اكسيد -اكسيد (III)كروم -اكسيد (II)مس -نيتروژن فلوئوريد -نيتريد منيزيم دي تري) 2  
  اكسيد روژن ترينيت دي -اكسيد (III)كروم -اكسيد (I)مس -فلوئوريد نيتروژن تري -منيزيم نيتريد) 3  
  اكسيد نيتروژن تري دي -اكسيد كروم تري دي -اكسيد (I)مس -نيتروژن فلوئوريد -نيتريد منيزيم تري دي) 4  
  گانه وجود دارد؟ هاي پيوندي در چند گونۀ زير، با هم برابر است و در ساختار چند تركيب، پيوند سه شمار جفت الكترون -206
  سولفيد بن ديكر  ■  اكسيد گوگرد تري ■  اتين ■  
  يون فسفات ■  كربن مونوكسيد ■  هيدروژن سيانيد ■  
  1 (4، 3  2 (4، 4  3 (3، 3  4 (3، 4  
  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ -207
  كنندهٔ خواص و رفتار آن است. ساختار فيزيكي هر ماده، تعيين ■  
  .شود ها مي آب pHاكسيد در هواكره، سبب افزايش  افزايش مقدار كربن دي ■  
  نامند. هاي مختلف كرهٔ زمين را ردپا مي ها روي قسمت ميزان اثرگذاري هريك از انسان ■  
  شوند. بيني در طبيعت تجزيه مي وسيلۀ جانداران ذره به هاي سبز، هاي گياهي مانند پلاستيك روغن ■  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
%، برابر C40درصد جرمي پتاسيم نيترات در محلول سيرشدهٔ آن در دماي  -208 /37 گرم اين نمـك در  162گرم محلول داراي  360است. اگر  5

ها را از راست به  ؟ (گزينهكند ماند و چند مول از آن رسوب مي تقريب چند گرم از آن در محلول باقي مي سرد كنيم، به C40را تا  C50دماي 
  بگيريد.) در نظرگرم  100تقريب، برابر  را به KNO3چپ بخوانيد و جرم مولي 

  1 (8/118، 27/0  2 (135، 27/0  3 (135، 43/0  4 (8/118، 43/0  
  اند؟ هاي زير، درست نشان دهيم، چند مورد از مقايسه cو  a ،bترتيب با  مولكولي در اتانول، آب و بين اتانول و آب را به اگر نيروهاي بين -209
   b a   c a   c b a    c b a    
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ -210

  محلول است. كم در هگزان، KClالف)   
  ب) انحلال گازها در آب، با توليد گرما همراه است.  
  پذيري گازها با فشار رابطۀ عكس دارد. پ) در يك دماي معينّ، انحلال  
  پذيري پتاسيم نيترات در مقايسه با سديم نيترات بسيار بيشتر است. ت) تأثير دما بر انحلال  
  پ ،ب) 4  ت ،ب) 3  ب ،الف) 2  پ ،الف) 1  
 باشد، با فرض ppm6400سوزاند. اگر غلظت گوگرد در سوخت مصرفي برابر  تن از يك نوع سوخت فسيلي را مي 10يك نيروگاه حرارتي در روز،  -211

 فراينددر اين طور كامل بسوزد، چند كيلوگرم آهك (كلسيم اكسيد) براي جذب كامل گاز توليدشده لازم است و آهك لازم  همۀ گوگرد بهاينكه 
  توان تهيه كرد؟ درصد مي 80را از تجزيۀ گرمايي چند كيلوگرم كلسيم كربنات با خلوص 
Cها را از راست به چپ بخوانيد.  (گزينه , O , S , Ca : g.mol    112 16 32 40(  

SO (g) CaO(s) CaSO (s)
CaCO (s) CO (g) CaO(s)

 

 
2 3

3 2
   

  1 (112، 160  2 (112، 250  3 (115، 143  4 (115، 256  
  درست است؟ X35ب زير، دربارهٔ عنصر چند مورد از مطال -212
  دوره است. هم Z20گروه و با عنصر  هم Y17با عنصر  ■  
  هاي يوني و كووالانسي شركت كند. تواند در تشكيل تركيب مي ■  
  دورهٔ خود دارد. مين شعاع اتمي را در ميان عنصرهاي هتر  بزرگ ■  
  گروه خود دارد. دوره و هم حالت فيزيكي متفاوت با عنصرهاي هم ■  
  گروه خود دارد. دوره و هم پذيري را در ميان عنصرهاي هم بيشترين واكنش ■  
  1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  
)كدام مطلب دربارهٔ نيكل  -213 Ni)28  و تيتانيم( Ti)22 ،است؟ نادرست  
  است. تر كوچكشعاع اتمي نيكل از شعاع اتمي تيتانيم ) 2  نيكل عنصري واسطه و تيتانيم عنصري اصلي است.) 1  
  جدول تناوبي جاي دارند. 4و تيتانيم در گروه  10نيكل در گروه ) 4  نيكل و تيتانيم، هر دو در يك دورهٔ جدول تناوبي جاي دارند.) 3  
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  ها، چند مطلب زير درست است؟ هاي زير، پس از موازنۀ معادلۀ آن واكنشبا توجه به  -214
(Iموازنه شود.)  ها (معادلۀ واكنش Fe(OH) (s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2 2 3   

II) Al(OH) (s) H SO (aq) Al (SO ) (aq) H O(l)  3 2 4 2 4 3 2   
/، Fe(OH)3گرم رسوب  1070براي تشكيل  ■    2312 04   .مولكول آب نياز است 10
  ، از نوع خنثي شدن اسيد و باز است.IIكاهش و واكنش  -، از نوع اكسايشIواكنش  ■  
  شود. گرم آب تشكيل مي 36از واكنش هر مول سولفوريك اسيد با آلومينيم هيدروكسيد كافي،  ■  
  برابر است.  IIها در واكنش  هاي استوكيومتري فراورده با مجموع ضريب Iها در واكنش  دهنده هاي استوكيومتري واكنش مجموع ضريب ■  

(H , O , Fe : g.mol )   11 16 56   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
Naتقريب چند گـرم  توليد و به NaF، چند گرم HFمول  3/0ازاي مصرف  به با توجه به واكنش زير، -215 SiO2 درصـد مصـرف  80بـا خلـوص  3

Siيد. ها را از راست به چپ بخوان شود؟ (گزينه مي , Na , F , O : g.mol    128 23 19 16(  
Na(معادلۀ واكنش موازنه شود.)  SiO (s) HF(aq) H SiF (aq) NaF(aq) H O(l)   2 3 2 6 2   

  1 (15/3، 7/5  2 (15/3، 5/7  3 (65/3، 7/5  4 (65/3، 5/7  
ار آهـن را از واكـنش دست آورد و اين مقد توان به درصد مي 85اكسيد، چند كيلوگرم آهن، با بازده  (III)كيلوگرم زغال با آهن  8/1از واكنش  -216

  توان تهيه كرد؟ ترميت مي فراينداكسيد خالص كافي در  (III)چند كيلوگرم آلومينيم با آهن 
Cها را از راست به چپ بخوانيد. (گزينه , O , Al , Fe : g.mol    112 16 27 56(   

ها موازنه شود.) (معادلۀ واكنش
Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)





   

   

2 3 2

2 3 2 3
   

  1 (52/9، 59/4  2 (52/9، 17/6  3 (8/15، 59/4  4 (8/15، 17/6  
  هاي زير، درست است؟ گذاري تركيب كدام موارد از نام -217

الف)   

 

  اتيل پنتان -2 :

ب)  
 

  متيل اوكتان تري -6، 4، 2 -اتيل -5: 

CH)پ)    ) CH CH CH(CH )3 2 2 3   متيل پنتان دي -4، 2: 2
CH ت)   (CH ) CH(CH )CH(CH )CH(CH )3 2 2 3 3 3   تري متيل هپتان -6، 5، 4: 2
  ب، پ، ت) 4  الف، ب، پ) 3  پ ،ب) 2  ت ،الف) 1  
  دهد؟  ها در واكنش با كلر كافي، چند گرم تركيب كلردار تشكيل مي گرم از دومين خانوادهٔ آلكن 4/8 -218

(H , C , Cl / : g.mol )   11 12 35 5   
  1 (4/26  2 (6/22  3 (7/29  4 (9/27  
  كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ -219
  الف) ظرفيت گرمايي هر نمونه ماده، برعكس ظرفيت گرمايي ويژهٔ آن به جرم آن وابسته است.  
  ب) دماي يك نمونه از ماده، معياري از ميزان گرمي (ميانگين انرژي جنبشي ذرات سازندهٔ) آن است.  
SÃÎHo¬C(sپ) علت دشوار بودن انجام واكنش:    , ) H (g) CH (g) 2   ، گرماگير بودن آن است.42
  كند. وستد (مبادله) مي ت) تغيير آنتالپي هر واكنش در حجم ثابت، برابر مقدار گرمايي است كه سامانۀ واكنش با محيط داد  
  ت ،پ) 4  پ ،ب) 3  ت ،الف) 2  ب ،الف) 1  
تقريـب چنـد  به گرما توليد شود، ارزش سوختي بنزن، kJ138تانول، مول ا  1/0و از سوختن كامل  kJ64مول بنزن،  02/0اگر از سوختن كامل  -220

هـا را از راسـت بـه چـپ  شـود؟ (گزينـه توليـد مـي CO2برابر ارزش سوختي اتانول است و از سوختن اين مقـدار بنـزن، چنـد مـول گـاز 
Hبخوانيد، , C , O : g.mol   11 12 16(  

  1 (25/1، 12/0  2 (37/1، 15/0  3 (25/1، 15/0  4 (37/1، 12/0  

CH3

CH2

CH2 CH3

CH

C H2 5
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Hاگر آنتالپي پيوندهاي  -221 H ،N H ،N N  وN N باشد، مطـابق  941و  159، 389، 435ترتيب برابر  با يكاي كيلوژول بر مول، به
Nواكنش  (g) H (g) H N NH (g)  2 2 2 /ازاي مصرف  به ،22  253 01   شود؟ مولكول هيدروژن، چند كيلوژول انرژي جذب مي 10

  1 (1200  2 (2400  3 (3600  4 (4800  
  هاي يك محلول معينّ، در خواص آن مؤثرند؟ كدام ويژگي -222
  پ) حجم  ب) غلظت  الف) وزن  
  شونده حلج) ماهيت   ث) دما  ت) ماهيت حلال  
  ج ،ث ،ت ،ب) 4  ت ،پ ،ب) 3  ج ،ث ،الف) 2  ث ،ت ،ب ،الف) 1  
دهنـده(ها)  دست آمده است. نسبت ضريب استوكيومتري فراورده(ها) به واكنش هاي جدول زير به از يك واكنش فرضي در دماي معينّ، داده -223

  شدهٔ واكنش، كدام است؟ در معادلۀ موازنه

  1 (5
2   

  2( 14   

  3 (5/2  

  4 (4  

  است؟ چند مورد از مطالب زير، درست -224
  شوند. آساني تجزيه مي به آميدها استرها و پلي پلي ■  
  مصرف است.بار  هاي يك يك اسيد، در تهيۀ ظرفلاكت يكي از مصارف عمدهٔ پلي ■  
  تواند كار بازيافت مواد را آسان كند. هاي ويژه روي كالاهاي پلاستيكي، مي استفاده از نشانه ■  
  شود. استفاده مي شده زميني، نشاسته و شيرترش هايي مانند سيب راوردهلاكتيك اسيد از ف براي تهيۀ صنعتي پلي ■  
 هـاي شـده از پليمرهـاي حاصـل از هيـدروكربن هاي تهيـه آميدي، ماندگاري بيشتري نسبت به لباس هاي پلي شده از پارچه هاي تهيه لباس ■  

  سيرنشده دارند.
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  ست؟چند مورد از مطالب زير، درست ا -225
  آيند. شمار مي به دار، اسيد از ديد آرنيوس، جامدهاي يوني اكسيژن ■  
  تواند يك الكتروليت قوي باشد. محلول در آب، مي يك تركيب كم ■  
  شمار آيند. به توانند در آب يونيده شوند و رساناي الكتريكي هاي مولكولي مي برخي از تركيب ■  
  ها برابر شود. ها با مولكول رود كه غلظت مولي يون ش مييونش يك اسيد ضعيف تا جايي پي فرايند ■  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
محلول چند گرم بر ليتر نيتريـك اسـيد برابـر  pHاين محلول كدام و با  pHاست،  1/0مولار آن برابر  2/0، در محلول HAثابت يونش اسيد  -226

Hها را از راست به چپ بخوانيد،  است؟ (گزينه , N , O : g.mol   11 14 16(  
  1 (2، 3/6  2 (2، 6/3  3 (1، 6/3  4 (1، 3/6  
Naشود. غلظت يون  ليتر رقيق مي ميلي 750در دماي اتاق، با آب تا حجم  NaOHجرمي  50%ليتر محلول ميلي 8/4 -227 (aq)  با يكايppm 

  ناخـالص مصـرف شـده باشـد، درصـد خلـوص اسـيد كـدام اسـت؟  HClگـرم  3/7ايـن محلـول، كدام است و اگر براي خنثي كردن كامل 
گرم جرم دارد و  1و  5/1ترتيب  به NaOHشدهٔ  ليتر محلول آغازي و رقيق (هر ميلي    H , O , Na , Cl / : g mol 11 16 23 35 5(  

  1 (1840، 55  2 (1840، 45  3 (2760، 45  4 (2760، 55  
/در دماي اتاق،  MOHز قوي ليتر از محلول با ميلي 250در  -228  102 5 Hمول يون  10 O (aq)3  وجود دارد، محلول اين باز، چنـد مـولار

  در آن با غلظت اين يون در محلول چند مولار باريم هيدروكسيد برابر است؟ OHاست و غلظت يون 
  1 ( 91 10، /  102 5 10  2 ( 91 10،  105 10  3 ( 51 10،  62 10  4 ( 51 10،  65 10   
ترتيب با بيشترين و كمتـرين عـدد  متر از عدد اتمي دومين عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمين است، بهواحد ك 7كه عدد اتمي آن  Xعنصر  -229

  كند. فرمول شيميايي اين اسيد و باز كدام است؟ اكسايش خود، اسيد و باز توليد مي
  1 (HXO2، XH2  2 (H XO3 4، XOH  3 (H XO2 3، XH OH3  4 (HXO3، XH3   

mol.L)غلظت   زمان (ثانيه) )1  
A E D 

0  0200/0  0  0  
100  0169/0  0063/0  0016/0  
200  0142/0  0116/0  0029/0  
300  0120/0  0160/0  0040/0  
400  0101/0  0199/0  0049/0  
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توانـد  بيشتر باشد، كدام مطالب زير، مـي AX2از آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور جامد يوني  ADاگر آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور جامد يوني  -230
  در يك دوره از جدول تناوبي جاي دارند.) Dو  Xهاي  درست باشد؟ (عنصرهاي مولد يون

  است. تر بزرگ، Xاز شعاع اتمي  Dالف) شعاع اتمي   
  است. تر كوچك Dاز شعاع آنيون  Xب) شعاع آنيون   
  بيشتر است. Xريكي آنيون ، از بار الكتDپ) بار الكتريكي آنيون   
  باشد. 16عنصري از گروه  Xو  17تواند عنصري از گروه  مي Dت)   
  ت ،پ ،ب) 4  پ ،ب ،الف) 3  پ ،ب) 2  ت ،الف) 1  
  اند، كدام است؟ كاهش -هايي كه از نوع اكسايش تفاوت مجموع ضرايب استوكيومتري در واكنش -231

SO (g) H SO (aq) H S O (aq) 3 2 4 2 2 7   
I (s) ClO (aq) H O(l) IO (aq) H (aq) Cl (aq)       2 3 2 3   

Pb(OH) (aq) ClO (aq) PbO (s) Cl (aq) OH (aq) H O(l)       3 2 2   
K Cr O (aq) BaCl (aq) H O(l) BrCrO (aq) KCl(aq) HCl(aq)    2 2 7 2 2 4   

  1 (35  2 (29  3 (27  4 (22  
  چند مورد از مطالب زير، درست است؟» پلاتين -سرب«دربارهٔ سلول گالواني  -232

E Pb (aq) / Pb(s) / V , E Pt (aq) / Pt (s) / V          
2 20 13 1 20    

  ■ E  سلول برابر/1   ولت است و در واكنش كلي سلول، سرب نقش كاهنده را دارد. 07
Ptقدرت اكسندگي  ■   2  ازPb 2 شود. بيشتر است و سطح تيغه در آند، داراي بار منفي مي  
  يابد. ر بخش آندي كاهش ميالكترود سرب، آند است و با انجام واكنش در سلول، غلظت كاتيون د ■  
/، 25%   ميزان بهبا پيشرفت واكنش سلول  ■    233 01   شود. الكترون ميان دو الكترود مبادله مي 10
Ptها، با گذر از ديوارهٔ متخلخل بين دو محلول، از قطب منفي به قطب مثبت رفته، سبب كاهش  الكترون ■   (aq)2 شوند. مي  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  واكنش آندي:  گرم فلز در نيم 80هاي آزادشده از اكسايش  اگر الكترون -233
Fe(معادلۀ واكنش موازنه شود.)    (aq) Cu(s) Fe (aq) Cu (aq)    3 2 اكسيژن  -واكنش كاتدي سلول سوختي هيدروژن ، در نيم2

  شود؟ ) مصرف و چند گرم آب توليد ميSTPشرايط  مصرف شود، چند ليتر گاز اكسيژن (در
 (H , O , Fe , Cu : g.mol )    11 16 56 64   

  1 (7، 25/11  2 (7، 5/22  3 (14، 25/11  4 (14، 5/22  
بـه  C700تر در پالايشگاه، سبب كاهش دماي انجـام واكـنش از  هاي سبك تبديل گازوئيل به هيدروكربن فرايندگيري از كاتاليزگر در  بهره -234

C500 شود. اگر ظرفيت گرماي ويژهٔ گازوئيل برابر  مي/ J.g . C 1 10 باشد و براي تأمين گرماي لازم از سوختن گاز متان استفاده شود، بـا  8
تقريب در مصرف چند ليتر گـاز متـان (در شـرايط  به موردنظر،هاي  ، براي تبديل يك كيلوگرم گازوئيل به فراوردهفرايندكاربرد كاتاليزگر در اين 

STPجويي و از انتشار چند گرم گاز  ) صرفهCO2 شود؟  جلوگيري مي  
  )H  ،سوختن گاز متانkJ.mol Cگرفته شود،  در نظر 1880 ,O : g.mol  112 16(  

  1 (07/4، 8  2 (07/4، 8/8  3 (04/5، 6  4 (04/5، 8/6  
A(g)با توجه به نمودار تغيير انرژي نسبت به پيشرفت واكنش:  -235 X(g) D(g)  كه نشان داده شده است، كدام مطلب درست است؟  

aHسرعت واكنش كم و ) 1   E a     است. 2

/، Aگاز مول  1/0ازاي مصرف  به )2   akJ0   انرژي نياز است. 1

aEيابد، زيرا  با افزايش دماي واكنش، سرعت آن افزايش مي) 3   a   شود. مي 3

و كمترين مقـدار  akJ3بيشترين مقدار انرژي لازم براي انجام واكنش، برابر ) 4  
  است. akJآن، برابر 

a
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  فارسيفارسي  ادبياتادبيات  وو  زبانزبان
  3پاسخ: گزينۀ  -1
  2پاسخ: گزينۀ  -2

  ها نادرست است: هايي كه معني آن معني صحيح واژه  
  بان، خيمه/ عارضه: حادثه، بيماري/ تشرّع: شريعت، دين شراع: سايه  

  1پاسخ: گزينۀ  - 3
  است.» داراي سن بيشتر«معني كلان نادرست است و معني آن   

  2ينۀ پاسخ: گز  - 4
  ها متابع (پيرو و تابع) و سورت (شدت و حدتّ و تندي) است. در متن املاي مطابع و صورت نادرست است و شكل درست آن  

  1پاسخ: گزينۀ  - 5
  موارد نادرست املايي:  
  فرومايگي گي  / فرومايه زدن زل زدن  / ذل شفقت / شفغت  برخاستن / برخواستن  زره حضاّر/ ذره  حظاّر   

  4پاسخ: گزينۀ  - 6
 است.» حواس«نادرست است و شكل درست آن » هواس«، 4در گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 7
  ها: موارد نادرست ساير گزينه  
  منثور است.» تمهيدات: «1گزينۀ   
  منثور است.» روزها: «2گزينۀ   
  هر دو منثور هستند.» اسرارالتوحيد«و » قصّۀ شيرين فرهاد: «3گزينۀ   

  3نۀ پاسخ: گزي - 8
و » اي در موسيقي سنتي گوشه«قبول است و ايهام دارد. مخالف نيز در دو معني  قابل »ساز و برگ زندگي«و » نغمه، آهنگ، آواز«نوا به دو معني   

 قبول است. قابل »ناموافق و خلاف«
  2پاسخ: گزينۀ  - 9

  :2هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
/ تشخيص: خجل شدن پسته و  / استعاره: غنچه استعاره از دهان يار است. شرمساري است.كنايه: خندهٔ خونين خود را نهان كردن كنايه از   

/ حسن تعليل: علت وجود داشتن پوست نرم پسته، پنهان كردن خندهٔ پسته و خجالت كشيدن آن  خنديدن آن تشخيص و استعاره است.
  است.  دانسته شده

  3پاسخ: گزينۀ  -10
  ها: بررسي تشبيه در گزينه  
  تشبيه 2:  / بهار خط (اضافۀ تشبيهي) : باغ رخ (اضافۀ تشبيهي)1ۀ گزين  
  تشبيه 2/ تختۀ تن (اضافۀ تشبيهي):  : آيينۀ جان (اضافۀ تشبيهي)2گزينۀ   
  تشبيه 3: ميوهٔ عيش (اضافۀ تشبيهي)/ نخل مراد (اضافۀ تشبيهي)/ باغ محبت (اضافۀ تشبيهي): 3گزينۀ   
  تشبيه 2)/ خم طرهّٔ دوست مانند حلقۀ دام است: : دام نجات (اضافۀ تشبيهي4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 11
  ها: كدام از گزينه بررسي هر  
  / جناس: ما و را است. داند و در ميزان غم عشق اغراق كرده هٔ كوه مي  انداز به: اغراق: شاعر غم عشق خود را 1گزينۀ   
/ استعاره:  قبول و متناسب با گل و بلبل و بهار و چمن)  غيرقابلبلبل (معني ) 2بول) ق قابل (معني 1000عدد ) 1:  »هزار«: ايهام تناسب: 2گزينۀ   

  خطاب قراردادن دل تشخيص و استعاره است.
  / استعاره: خاطر داشتن خورشيد و گره داشتن خاطر آن تشخيص و استعاره است. بار) 6/د/ ( بار) و صامت 9/آ/ ( آرايي: تكرار مصوت : واج3گزينۀ   
  / ايهام: ندارد. اسلوب معادله: تمام شرايط اسلوب معادله در بيت وجود دارد. :4ۀ گزين  

  1پاسخ: گزينۀ  -12
  ها: بررسي گزينه  
  زنگار بياليه: دشمن آيينۀ  / صفت مضافدلاليه: طمع روي  اليه مضاف : مضاف1گزينۀ   
  دارد.اليه: ن / صفت مضافنظراليه: تماشاگهِ اهلِ  اليه مضاف : مضاف2گزينۀ   
  اليه: ندارد. صفت مضاف  /قيامت/ نفس صبح  خورشيد پيشانياليه: عرقِ غيرت  اليه مضاف : مضاف3گزينۀ   
  جرم بياليه: قسمت يوسف  صفت مضاف  اليه: ندارد./ اليه مضاف : مضاف4گزينۀ   



 

2 

  1پاسخ: گزينۀ  -13
  كنيم: براي مشخص كردن نقش كلمات ابتدا بيت را مرتب مي  
  اليه) نگردد. وجود ندارد)، حباب (نهاد) مانع از حركتِ آب (مضاف ايانِ (متمم) شوق، آرام (نهاد) نيست (پ براي آبله  
  است.» فكّ اضافه«و در مصراع دوم » حرف اضافه«در مصراع اول » را«  

  4پاسخ: گزينۀ  -14
  صفت پيشين 3:  اين فاصله /اين كشور /هاي پيشين: يك قرن صفت  
هاي  / كارگاه هاي متعدّد / كارگاه هاي بزرگ / قدم / اين كشور/ اين فاصله هاي داخلي / جنگ / اختلافات داخلي ك قرنهاي وصفي: ي تركيب  

  تركيب وصفي 8صنعتي: 
  2پاسخ: گزينۀ  - 15

  شود.  وجود ندارد و حذف مي، نيز فعل اسنادي 3شود. در گزينۀ  در هر دو بيت منادا است) حذف مي» صائب(«دليل داشتن منادا  ، به4و  1هاي  گزينه  
  :2بررسي گزينۀ   
  فعل مفعول  كرد (فعل): نهاد  هميشه فكرت صائب (نهاد) شكار دل (مفعول) مي  
  فعل مسند  شكار (مسند) نيست (فعل): نهاد  امروز، كمند نالۀ او (نهاد) دل  
   »شوند. قيد هستند و در ساختمان جمله حساب نمي» امروز«و » هميشه  

  2پاسخ: گزينۀ  -16
  ها: كدام از گزينههربررسي   
  است.» داني مي«: اين جمله مفعول  »است تو چون افتاده بي«داني كه  : مي1گزينۀ   
  تركيب اضافي وجود دارد و اين گزينه نادرست است. 4:  / دلم / دلم / غمت هاي اضافي: دام غم : تركيب2گزينۀ   
  فعل  مسند مفعول شاد (مسند) كني (فعل): نهاد : [تو] (نهاد) دلم (مفعول) را،4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -17
دنبال رهايي از كمند عشق است، ولي ناتوان  شاعر به 3ولي در گزينۀ » برتر دانستن گرفتاري بر رهايي است«مفهوم اصلي  4و  2، 1هاي  گزينهر  د  

  از اين كار است.
  1پاسخ: گزينۀ  - 18

  كسي شايستۀ اسرار عشق نيست. است كه هر، سخن از اين 1گزينۀ در   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  آيد. گذارند، پس يعني بدون عنايت معشوق از زور و زر كاري برنمي نصيب مي بخشند و او را بي به اسكندر آب حيات را نمي: 2گزينۀ   
توان نتيجه گرفت: اسرار الهي به قلب اهل  است، پس مي فروش آگاهي يافته كس محرم شنيدن آن نيست، باده از اسرار الهي كه هيچ: 3گزينۀ   

  شود. معرفت الهام مي
  شدن عاشق شود: فنا و نيست سوخته بدان گرفتار مي آتش شود كه كاه در عاشق گرفتار فراق به همان سرنوشتي مبتلا مي: 4گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -19
  آيد. دست نمي بدون تلاش به، همانند بيت سؤال سخن از اين است كه روزي 2در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  پوشي ظاهري از تماشاي ظاهري. : دل از دنيا كندن سخت است، نه چشم1گزينۀ   
  رسد. قدر فرمانبري كند به فرمانروايي ميهر كس  هر: 3گزينۀ   
  رسد. سعي و تلاش بدون خواست تقدير به جايي نمي: 4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 20
  كشيدن و سختي ديدن مقدمۀ كمال و ارزشمندي است. ، همانند بيت سؤال اين است كه رنج4زينۀ مفهوم گ  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شود. ديدن (از ماست كه بر ماست)/ عاشق سبب حسُن يار مي : از خامي خود سوختن و آسيب1گزينۀ   
  برد. فراق آرزوهاي عاشق را از بين نمي  : سختي2گزينۀ   
  جان از اسرار عشق آگاه است. عاشق سوخته :3گزينۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -21
  وجوي آنيم در درون خودمان است. ، همانند بيت سؤال سخن از اين است كه آنچه در جست1در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شناسند (اندك بودن گوهرشناسان). : اندك بودن كساني كه قدر و منزلت هنر را مي2گزينۀ   
  رونقي بالاترين منزلت و مقام است. كسي و بي : بي3 گزينۀ  
 / فراگيري غرور و خودبيني : گله از خودبيني و غرور ديگران4گزينۀ   
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  3پاسخ: گزينۀ  - 22
  هاي خود است. ، تكيه كردن به خود و توانايي3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  كنيم. راي مقصود خود نمينياز تلاشي ب : در اوج 1گزينۀ   
  شود. : بدون زر و ثروت كاري انجام نمي2گزينۀ   
  نيازي سبب غرور است. : بي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  - 23

  تواند از سرنوشت مقدّر بگريزد. اين است كه كسي نمي 3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  سازد. ن ميهاي شاعر همه را غمگي : غم1گزينۀ   
  كردن از بخت و اقبال خود : شكايت2گزينۀ   
  شود. : بدون مي عيش تباه مي4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 24
  خبري عارفانه است. خود شدن و بي ، از خودبي4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : دين و مذهب عاشق، عاشقي است.1گزينۀ   
  خبران عالم معنا م مستان و بي: جاه و مقا2گزينۀ   
  خود شدن عاشق با ديدن جلوهٔ معشوق : از خودبي3گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  - 25

  كند. هاي راه را تحملّ مي همانند بيت سؤال سخن از اين است كه عاشق به اميد وصال سختي 2در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  يو عام كوبي عارف : توصيف شادي و پاي1گزينۀ   
  : فراموش شدن عشق و مستي3گزينۀ   
  سراي دنيا از وحشت داشتن شهادت و آزادي : خوش4گزينۀ   

  عربـيعربـي  زبانزبان
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  سـازد  هـا را خـارج می یخـرجهم: آن /)۴و  ۱ی ها (رد سـایر گزینـهآمنـوا: ایـمان آوردنـد ها)/  گزینـهسایر  ردالذّین: ولی کسانی است که ( وليّ   
  )ها نهیگز ریرد ساها ( / الظّلمات: تاریکی)۳و  ۱ای ه هگزین (رد

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷
)/ منـه: از آن ۳و  ۱های  بستان: بوستانی، یک بوستان (رد گزینـه /)۳و  ۱های    ه(رد گزین تزرع: بکاری)/ ۳و  ۱ی ها گزینه (ردالجمال: زیبایی   

  )۲و  ۱های  )/ أن تغرس: که بکاری (رد گزینه۲(رد گزینۀ 
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  راحة فـی الکـلام: صراحـت در سـخن ـ)/ الصّـ۳و  ۲های  اند (رد گزینـه )/ عوّدوا: عادت داده۴و  ۳های  هؤلاء الأصدقاء: این دوستان (رد گزینه  
  ها) (رد سایر گزینه

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹
منـد  یرغبـون... رغبـة کثیـرة: بسـیاری علاقه /)۲و  ۱های  هد گزینـ(ر أفکـار: افکـاری )/ ها هگزینـسـایر  (ردآورنـد  یقُبل... إقبالاً: قطعاً روی می  

  )۲و  ۱های  هگزین (ردشوند  می
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

إرتفاعهـا أکـثر مـن: ارتفـاع )/ ۲ ۀنـیگزرد ( های خـود را )/ أعشاشها: آشیانه۲ ۀنیگزسازند (رد  ها)/ تبنی: می هناک: وجود دارد (رد سایر گزینه  
  )۳ها)/ تتعلّم: یاد بگیرند (رد گزینۀ  ت (رد سایر گزینهها بیش از... اس آن

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۱
  ها) و إن کان: اگرچه، هرچند... باشد (رد سایر گزینهها)/  گزینهسایر (رد ترین فرد به من است  : او نزدیکهو أقرب شخص لي  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۳۲
  ها) آثار المتحف التاّریخیةّ: آثار تاریخی موزه (رد سایر گزینه /)۳ و ۲های  ه(رد گزین وچکالصّغیر: ک)/ ۳و  ۲های  ه(رد گزینقررت: قرار گذاشتم   

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۳
  سبیل کسب رضاک: راه کسب رضایتت  
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  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  ها سخن بگو/ علی ذلک القدر: به آن اندازه کلمّهم: با آن  

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۵

  ها) )/ زیر: تحت (رد سایر گزینه۴و  ۳های  )/ شخص: المرء (رد گزینه۳و  ۱های  فنَ (رد گزینهشناخته شوید: تعُرفَوا، تعُرَ   

 ترجمۀ متن :  

خـود  یدر زنـدگ دهیـفا بـی اریکـه آن را بسـ یکـار یبه زمان ب ها ! پس آنکنند یم ینظم زندگ یب یشکل به یزندگ نیاز افراد در ا یار یسب«

خـود را در  ها نیعنوان مثال ا بهن است! و سامان دادن به آ  یزندگ ۀادار  یدر چگونگ شان ینادان یجۀنت ،نیو ا !دهند ینم تیاهم ،گذرانند یم

و  یباعـث رنـج جسـم نیـو ا ها مواجـه نشـوند با آن توانند نمیها  آنو  کند یها را تباه م از آن یادیکه اوقات ز دهند یقرار م ییها تیّ موقع

 جـادیا یادیـمشـکلات ز شـانیبرا سـتانو خـانواده و دو  کـانیه بـا نزدهتن اوقات آنان به هنگام مواجتباه ساخ نیهمچن ،شود یآنان م یروح

 لاتشیتعط ایکه بداند در روزش  یطور  به قرار دهد، شا یزندگ یبرا ینیّ سامان مع دیبا یکسهر  !دانند یحل آن را نم ۀکه نحو  یدر حال کند یم

 یکه جـدول طلبد یم مسئله نیو ا ست؟یبه آن برسد چ خواهد یسال م انیاپ که دری هدف نینهمچ ،کار کنده چ خواهد یاش م هفته انیپا ای

  !»دینما تیتثب شا یگکند که بر اساس آن حرکت کند تا بتواند نظم را در زند  یطراح

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  »ترین کارها در تنظیم زندگی ...............  از مهم«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  !ستا یزندگ ۀکردن از نظم در ادار  یخاطر دور  هها ب هدف نییتع) ۱  

  !میها را فراموش نکن هاست تا آن آن فیو تعر یکار یثبت کردن اوقات ب) ۲  

  ! دیخود نما ۀانیسال ای یروزانه و هفتگ یکارها یبراها  جدول ایها  برنامه هیاست که انسان اقدام به ته) این ۳  

  !باشد یاست م ادیز یاست که در زندگ یکار یگذران اوقات ب تیّ فیدادن به ک تیدر اهم علاقه) زیاد کردن ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ............... » کند یحرکت م یدر زندگ ینیّ که طبق سامان مع یسک«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ! شود یکارش کم م انیمشکلات و رنجش در پا) ۱  

   !ندارد یاز یه ن  شد اوقات تباه میتقس یابر  یمه جدول منظّ ) ب۲  

  !شود یانجام دهد دور م ندهیآ یدر روزها خواهد یکه م یز چیهر از ) ۳  

  !کند ینم اعتنا ،کند یو آن را ثبت نم رود یکه از دستش م یکار یوقت بدر به آن ) ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  کن: خطا را مشخّص» نتایج نبود نظم در زندگی چیست؟«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ی!از دست دادن احساس راحت) ۱  

  ی! امور زندگ ۀدر ادار  دنیند انیز) ۲  

  !کند یرا برطرف نم یاز یو ن ستیکه سودمند ن ییقدام به کارها) ا۳  

  ! گرانیتباه کردن اوقات در مواجهه با د شیفزا) ا۴  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۹

  تخاب کن:آنچه برای عنوان متن مناسب نیست را ان  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  !روند یها زود از دست م فرصت) ۱  

  ت!هاس هیو ثان ها قهیدق یزندگ) ۲  

  کند!  کس بدی بکارد، بدی درو می ) هر۳  

  شود! اش در زندگی زیاد می کاری کس از هوس خود پیروی کند، اوقات بی ) هر۴  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »ی«حرف زائد واحد  » ت ی«ئدان ) الحرفان زا۱  

  المؤنثّ الغائب ) المذکّر المخاطب ۲  

  له حرف زائد واحد ) له حرفان زائدان ۳  



 

5 

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  معلوم ) مجهول ۱  

  يالمضارع التزام   النّقلي) الماضي۳  

  »النّظم«مفعوله  » النّظم«) فاعله ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  جمع تکسیر ) جمع مؤنثّ سالم ۱  

  جمع تکسیر ) جمع سالم للمؤنثّ ۳  

  مذکّر  ) مؤنث۴ّ  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  باشد. حرف جر می» لِ «باشد؛ زیرا » لِکثیر«باید » لَکثیر«  

عات«   عات«باید » مُلمَِّ   باشد؛ زیرا اسم مفعول مزید است.» مُلمََّ

  ۱ۀ پاسخ: گزین -۴۴

  ها: ترجمۀ گزینه  

  !ردیگ یم یگوناگون یها جهیبوستان دانا است که از آن نت :تاب) ک۱  

  ! (حجّ)کنند یعبادت خدا آهنگ آن م یدر هر سال برا انیحاج :یحاج) ۲  

  !خواند یاست که روزنامه را هر صبح و شام م یکس نگار: روزنامه )۳  

  !میکن یردن صورت بعد از شستن استفاده مخشک ک یاز پارچه که آن را برا ینوع ملافه:) ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ها اقدام کردم! پس به ............... چراغ ،وارد اتاق شدم و آن را خالی یافتم  

  ) خریدن۴  ) شکستن۳  ) خاموش کردن۲  ) حفظ۱  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۶

  داشته باشد، اسم تفضیل است. » بدتر، بدترین«معنی  بیاید و یا» من«گاه مضاف واقع شود یا قبل از حرف جر  هر» شرّ «کلمۀ   

  دارد.» بدی«آمده و معنای » إلاّ «بر سر حرف » شر«در این گزینه   

  باشد. می» شرّ «الیه  مضاف» الأعمال«و » الأشیاء«، »أعدائنا«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۷

وّار«     باشد. (اسم فاعل) می» زائر«جمع » الزُّ

  باشند. اسم مبالغه می» اللّوّامة«و » العلاّمة«، »الکذّاب«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۴۸

  باشد، پس نون وقایه داریم. می» ض ر ر«) ضرنّی: حروف اصلی آن ۱  

ل«باشد و نون دوّم (تشدید) مربوط به باب  می» م ن ی«) یتمنّی: حروف اصلی آن ۲     س نون وقایه نداریم.باشد، پ می» تفعُّ

  باشد، پس نون وقایه نداریم. می» ع و ن«) تُعینی: حروف اصلی آن ۳  

  باشد، پس نون وقایه نداریم. می» ب ن ی«) یبنی: حروف اصلی آن ۴  

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۹

  باشد) ) من: کسی که (پس اسم شرط نمی۱  

  باشد. جواب شرط می» فإنهّ...«فعل شرط و » ضحک) «۲  

  جمله ادات شرط نداریم.) اول ۳  

  باشد. شرط نمی» من«فعل مضارعی که آخرش تغییر نکرده،  ) من ۴  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۵۰

  خواهد. نفی جنس را می» لا«صورت سؤال   

  نداشته باشد.» تنوین«و » ال«آید که  نفی جنس بر سر اسم مفردی می» لا«نکته:   

  ها: بررسی سایر گزینه  

  دوّم بر سر فعل آمده است.» لا«اسم یا فعلی نیامده/  اوّل بر سر هیچ» لا) «۲  

  بر سر اسمی آمده است که تنوین دارد.» لا) «۳  

  دارد.» ال«بر سر اسمی آمده است که » لا) «۴  
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  اسلامياسلامي  معارفمعارف  وو  فرهنگفرهنگ
  2پاسخ: گزينۀ  -51

  .)...فاتبعوني يحببكم االله(تبري نيز داشته باشد شود كه فرد از دستورات خدا نيز پيروي كرده و تولي و  اين عبارت زماني ارزيابي مي  
  4پاسخ: گزينۀ  -52

شود كه نوجوان و جوان بيشتر به خود بپردازد  ) و سبب مي3 و 1هاي  اين نياز مقبوليت در دوران نوجواني و جواني نمود بيشتري دارد. (رد گزينه  
  )2ۀ ها و استعدادهاي خود را كشف و شكوفا كند. (رد گزين و توانايي

  3پاسخ: گزينۀ  -53
  حيات كه عامل حيات روح است، دست پيدا كرد.  توان به اكسير ، مي)... استجيبوا الله و للرّسول اذا دعاكم لما يحييكم(با دقت و توجه به آيۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -54

به ستمگري ادامه دهند كه حرامي باقي نماند، مگر  اميه چنان به خدا سوگند بني« :كه داد مردم را از آمدن چنين روزي بيم مي اميرالمؤمنين   
اي بر دنياي خود كه به آن  اند و دسته اي بر دين خود كه آن را از دست داده شان دو دسته بگريند، دسته آنكه حلال شمارند... تا آنكه در حكومت

  »اند. نرسيده
  3پاسخ: گزينۀ  -55

   2و  1هاي  به تمايلات فروتر پاسخ دهيم. (رد گزينهخواهد در حد نياز  دعوت نفس لوامه: از ما مي(  
   4خواهد از تمايلات عالي و برتر غافل بمانيم. (رد گزينۀ  خواستۀ نفس اماره: از ما مي(  
  2پاسخ: گزينۀ  -56

   حديث صورت سؤال با ابيات زير قرابت دارد :  
   ...4و  3هاي  ا بنگرم كوه و در و دشت... (رد گزينهجهر / به  / به صحرا بنگرم... دلي كز معرفت نور و صفا ديد(  
  )1صفاي قلب دارند. (رد گزينۀ  خصوص براي جوانان و نوجوانان چون پاكي و دسترس است، به قابل چيز)هر اين هدف (ديدن خدا در   
  2پاسخ: گزينۀ  -57

  حذف شده است. 1400اين سؤال از منابع كنكور   
  2پاسخ: گزينۀ  -58

  حذف شده است. 1400ابع كنكور اين سؤال از من  
  3پاسخ: گزينۀ  -59

  دليل آيۀ قرآن) به 2و  1هاي  (رد گزينه». الناّس نيام...«آلود توصيف كرده است  در روايات مردم را در اين جهان خواب  
  )4توصيف شده (رد گزينۀ  )دار الاخرة لهي الحيوان(و وجود نعمت حقيقي و حيات طيبه در آخرت در آيۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -60
مفهـوم  يي به اين نيازها مربوط به ضرورت معاد در پرتو حكمت الهي است كه آيۀ همگو  پاسخها و استعدادهاي مختلف انسان و  تمايلات و گرايش  

  شود. يافت مي 1با آن در گزينۀ 
  3پاسخ: گزينۀ  -61

مربـوط بـه فضـاي  3ماند و آيۀ گزينـۀ  ا روز قيامت با انسان باقي ميآثار ماتأخر انسان از اعمال انسان است و طبق حديث نبوي عمل انسان ت  
  قيامت و فضاي آن است.

  4پاسخ: گزينۀ  -62
  ها: بررسي گزينه  
  : مجازات و كيفر مربوط به اعمال قراردادي انسان است، ولي هماهنگي ويژگي اعمال طبيعي انسان است.1گزينۀ   
  كند. ملاء و استدراج، بدكاران را مجازات مي: اتفاقاً خداوند بر اساس سنت ا2گزينۀ   
  شود. صورت گزارش نيست، بلكه عين عمل در آنجا مشاهده مي : اعمال انسان در قيامت به3گزينۀ   
  اي كاملاً درست : جمله4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -63

  رار گرفت، آن قوت و نيرو او را حفظ كرده و از آلودگي نگه دارد.روز بر توانمندي خود بيفزايد تا اگر در شرايط گناه ق كوشد روزبه تقوا مي انسان با  
  4پاسخ: گزينۀ  -64

كردند، طوري كه برخـي مورخـان  وآمد مي هاي عمومي رفت زنان ايراني قبل از اسلام كه عموماً پيرو آيين زرتشت بودند، با پوشش كامل در محل  
  نستند.دا باستان را منشأ اصلي حجاب در جهان مي غربي ايران

  2پاسخ: گزينۀ  -65
  رشد تدريجي سطح فكر مردم از عوامل تعدد انبيا »: اناّ معاشر الانبيا امرنا ان نكلمّ الناّس علي قدر عقولهم«  
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  2پاسخ: گزينۀ  -66
ورشان نشأت گرفته شود و براين اساس، كساني كه حكم و دست مي» ضرورت پذيرش ولايت الهي و نفي طاغوت«عنوان  آيۀ صورت سؤال مربوط به  

  از فرمان خدا نباشد، طاغوت ناميده شده و اطاعت از آنان حرام است.
  2پاسخ: گزينۀ  -67

  )) و ذكر االله كثيرا3ليوم الآخر ) وا2) كان يرجوا االله 1لقد كان لكم في رسول االله اسوة لمن (  
  3پاسخ: گزينۀ  -68

انقلبتم علي اعقابكم و من ( ر بار ديگر رواج پيدا كرد و مردم به دوران جاهليت بازگشتند. اميه، شراب و قما عباس و بني با روي كار آمدن بني  
  )2و  1هاي  (رد گزينه )ينقلب عل عقبيه...

  )4. (رد گزينۀ )قل فيهما اثم كبير و...(در حالي كه شراب و قمار از گناهان كبيره شناخته شده بود   
  4پاسخ: گزينۀ  -69

هاي تقويت عزت  از راه» هاي خود و نفروختن خويش به بهاي اندك شناخت ارزش«عنوان  ه در صورت سؤال مربوط است بهحديث قدسي بيان شد   
  است كه فرمودند:  مفهوم با آن از اميرالمؤمنين  باشد و روايت هم نفس مي

  »همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست، پس خود را به كمتر از آن نفروشيد«  
  1: گزينۀ پاسخ -70

يابد و در نتيجه از درك معنويت و نيـايش بـا خـدا  كساني كه هواي نفس خويش را بپرستند، زينت دنيا و لذات و شهوات در دلشان فزوني مي  
  شوند. مانند و غافل مي (خلوت انس با خدا) محروم مي

  1پاسخ: گزينۀ  -71
  اش براي رضاي خدا و انجام احكام شرعي نيست (حسن فاعلي) روزه او باطل است. اگر فردي تنها براي سلامت جسم روزه بگيرد، چون نيت روزه  
  4پاسخ: گزينۀ  -72

  حذف شده است. 1400اين سؤال از منابع كنكور   
  2پاسخ: گزينۀ  -73

هِ() 1 (   ، خداوند آنان را )حمَْةٍ منِْهُ وَفضَلٍْ وَيهَدِْيهمِْ إلِيَْهِ صِراَطاً مُستَْقيِماًفَسيَدُخْلِهُمُْ فِي رَ( (در نتيجه) )اعتْصَمَُوا بِهِوَ()2 و )فَأَمَّا الَّذِينَ آمنَُوا باِللَّـ
  ).كند) ن را به راه راست هدايت ميدر رحمت و فضلش وارد كرده و آنا 

  4پاسخ: گزينۀ  -74
رسـاند كـه خداونـد  تيار ما را به اين نتيجه ميشويم كه شواهدهايي وجود اخ ، متوجه مي)قد جاءكم بصائر من ربكّم...(با توجه به اين آيه و آيۀ   

 هاي كمال برسيم. ريزي كنيم و به قله قدرت اختيار و اراده را به ما عطا كرده و از ما خواسته است كه با استفاده از آن برنامه
  3پاسخ: گزينۀ  -75

ماندگي اقتصادي و فاصلۀ طبقاتي است كه علاوه بر  مل عقبترين عوا گرايي برخي مسئولين و فساد اداري و مالي يكي از مهم گري، تجمل اشرافي  
  شود. گرايي مردم مي گرايي و مصرف اعتمادي عمومي و رواج تجمل آثار منفي اقتصادي، باعث بي

  انگليسيانگليسي  زبانزبان
  1پاسخ: گزينۀ  -76

  ها، به خواهرش كه ترسيده بود، داد زد و خنديد. كارلوس با بيرون پريدن از پشت بوته: ترجمه  
  آيد. م مينكته: در اين تست نياز به صفت مفعولي داريم، زيرا خواهر كارلوس بر اثر داد زدن ترسيده، لذا قسمت سوم فعل نياز است و صفت قبل از اس  
  3پاسخ: گزينۀ  -77

  بهترين است. علاقۀ من بوده است، من اعتقاد دارم او از وقتي او را در آخرين فيلمش ديدم، او تاكنون بازيگر مورد: ترجمه  
  جواب است. 3نياز به حال كامل يا ماضي نقلي داريم، لذا گزينۀ  sinceدليل كلمۀ  نكته: به  
  2پاسخ: گزينۀ  -78

  شود. ميليون تنُ، ماهي از اقيانوس گرفته مي 100ساله تقريباً هر : ترجمه  
اين  4نادرست هستند و مشكل گزينۀ  3و  1هاي  گيرد، پس گزينهب» s«واقع شده است، نبايد tonدليل اينكه صفت براي  به millionنكته: كلمۀ   

  ميليون را با حرف اضافه به اسم متصل كرده است. 100است كه عدد 
  4پاسخ: گزينۀ  -79

يت ممكـن، از تواند استفاده شود، ولي براي تصاويري با بالاترين كيف برداري مستقيم از صفحۀ نمايش رايانه، از يك دوربين مي براي فيلم: ترجمه  
  شود. قيمت ضبط فيلم استفاده مي هاي گران دستگاه

  جمله به يك فاعل جمع نياز دارد. 3معني است. گزينۀ  بي 2موصول اضافي دارد. گزينۀ  1نكته: گزينۀ   
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  4پاسخ: گزينۀ  -80
  ك كنيد؟كرديد؛ وقتي گفتيد كه قصد داريد شغل فعلي خود را تر  بوديد يا فقط شوخي مي جديآيا شما : ترجمه  
  جدي) 4  زده هيجان) 3  كننده سرگرم) 2  طبيعي) 1  

  2پاسخ: گزينۀ  -81
  شود. مي ضرورينفر ديگر براي شاد بودن شما   ت هينلينِ نويسنده، يك زماني گفت كه عشق آن حالتي است كه شادي يك : رابرترجمه  
  خلاق) 4  جذاب) 3  ضروري، حياتي) 2  نواز مهمان) 1  
  3پاسخ: گزينۀ  -82

  كنم كه شما نياز داريد به خودتان يك استراحت بدهيد. ؟ من فكر ميادامه دهيدآيا شما قصد داريد كه تمام شب به كار كردن : رجمهت  
  وابسته بودن) 4  ادامه دادن) 3  افتادن، زمين خوردن) 2  ترك كردن) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -83

شـان  هـاي رئـيس تا وقتي ياد نگيرند به لطيفه ها را نخواهند گرفت جاي انسان : روزي شخصي به شوخي گفت كه كامپيوترها هرگز كاملاًترجمه  
   بخندند.

  بازنشسته كردن، بازنشسته شدن) 2    مقايسه كردن) 1  
  جايگزين كردن) 4    احترام گذاشتن) 3  
  1پاسخ: گزينۀ  -84

شيرين، نفت و گاز طبيعـي فقـط بعضـي از   هستند. آب هاي بيشتر طور مداوم در حال خريدن محصولات بيشتر و ساختن خانه مردم به: ترجمه  
   باشند. مي نيازمورد منابعي هستند كه 

  نظمي ) اختلال، بيماري، بي4  ) تخفيف3  تنوع) 2  تقاضا، درخواست) 1  
  نياز) بسيار معروف است.مورد ( in demandنكته: تركيب   
  3پاسخ: گزينۀ  -85

تنها براي بدن، بلكه براي ذهنتان نيز بسيار مضر اسـت، (ايـن  خوريد كه نه اي مي هوله وقتي هلهشماست، بنابراين  هويتغذا بخشي از : ترجمه  
  كند؟ چيزي دربارهٔ شخصيت شما بيان مي كار) چه

  ميراث) 4  هويت) 3  اصل، قاعده) 2  عملكرد، تابع) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -86

العاده  چيز آنجا فوق كه مناطق شمالي را ملاقات كنيد، همه حتماً يادتان باشدم كن كنيد، من پيشنهاد مي اگر شما كشور من را ملاقات مي: ترجمه  
  است.

  مطلع كردن) 2  بار خود را تحويل دادن (فرودگاه، هتل)، اتاق گرفتن) 1  
  مطمئن شدن، (در خطاب) يادت باشد.) 4    وقف كردن، اختصاص دادن) 3  
  2پاسخ: گزينۀ  -87

(تنفس مصـنوعي)  CPRاقدام به  فوراًنتوانست نفس بكشد، نياز بود يكي از افراد كلاس براي نجات جان او  وقتي كه آن پسر در كلاس: ترجمه  
  كند. (احياي قلبي تنفّس)

  متوسط، مياني) 4  در دسترس) 3  فوري، نزديك) 2  اوليه، ابتدايي) 1  
  ترجمۀCloze Test:  

گردي  عنوان ويترين ها نگاه كنند، حتي وقتي كه پول كافي ندارند. اين به لات مغازهروند تا به محصو  بعضي از مردم بيشتر از بقيه به خريد مي
انداز كنند يا صبر كنند  ، پسخواهند در آينده بخرند براي چيزهايي كه ميريزي كنند و  كه افراد براي آينده برنامه دهد اجازه ميشود و  ناميده مي

و  كننـد فكـر نمـيكنند، در حالي كه بقيه به قيمت  از مردم وقت زيادي را صرف چانه زدن مي تا اقلام و اجناس كاهش قيمت پيدا كنند. بعضي
نيز بهتر اسـت، امـا  كيفيتتر باشند،  چقدر اقلام و اجناس گرانهر كنند. بعضي از مردم اعتقاد دارند كه  خوشحال هستند كه زياد پول خرج مي

صرفه هستند)، اما بعضـي از مـردم از كـارت  به (مقرون خريد هستند قابلي خريده شود كه اين هميشه درست نيست. اين معقولانه است كه اجناس
  جاي اينكه صبر كنند. گيرند تا اينكه آن اقلام و اجناس را بتوانند بخرند، به كنند يا از بانك پول قرض مي اعتباري استفاده مي

  1پاسخ: گزينۀ  -88
  ) فراهم كردن4  ) تلاش كردن، اقدام كردن3  ن) پيشرفت كردن، ارتقا داد2  ) اجازه دادن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

هـا ايـن ترتيـب را رعايـت  كـدام از گزينـه هيچ 3جز گزينۀ  نكته: جمله بايد با فاعل و فعل شروع شود و قيد زمان بايد به انتهاي جمله برود. به  
  وجود داشته كه حذف شده است. thingsبعد از  thatيا  whichنام  اند، فقط دقت كنيد كه در اين تست يك ضمير موصولي به نكرده

  4پاسخ: گزينۀ  -90
  همراهي كردن، كنار آمدن با) 2    فهميدن، متوجه شدن) 1  
  فكر كردن) 4    مراقبت كردن) 3  
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  2پاسخ: گزينۀ  -91
  ) مبدأ، منشأ4  ) عكس3  ) كيفيت2  ) اقتصاد1  

  2پاسخ: گزينۀ  -92
  صرفه هستند به كالاهايي كه مقرون) 2  ستنداي كه ه صرفه به كالاي مقرون) 1  
  صرفه هستند به كدام كالاها مقرون) 4  ها هستند صرفه كه آن به كالاهاي مقرون) 3  
  1ترجمۀ درك مطلب:  

يين هـا، پـا  ها با پريدن از صـخره توانستند پرواز كنند به اين نظرات منجر شده است كه آن تلاش براي توضيح اينكه پتروسورها چگونه مي
آمدند. هركدام از اين توضيحات اِشكالات خود  انداختن خود از درختان يا حتي با خيز گرفتن در بادهاي ملايم برآمده از تاج امواج به پرواز درمي

  را دارد.
حيوان هنگـام  توانسته مانند قلاب عمل كند تا خفاش بوده است و مي پاهايكند كه پاهاي عقبي پتروسورها شبيه  اولي به اشتباه فرض مي

  آماده شدن براي پرواز از آن آويزان شود.
هايشـان بـين درختـان فـرود  توانستند بدون آسيب ديدن بال رسد، چون پتروسورهاي بزرگ نمي نظر مي دومين توضيح نيز غيرمحتمل به

كـرده  لاً بادي كه چنين امواجي را توليـد مـيپذير كند، ولي احتما بيايند. سومين توضيح نيز مستلزم وجود امواج بلندي است كه پرواز را امكان
  تر از آن بوده كه پتروسورها بتوانند روي هوا پروازشان را كنترل كنند. است، قوي

  3پاسخ: گزينۀ  -93
   شود؟ به كدام سؤال عمدهٔ متن مربوط مي: ترجمه  
  آيا پتروسورها اصلاً وجود داشتند؟) 2    اولين پرنده چه بود؟) 1  
  چرا دانش ما از گذشته خيلي نامشخص است؟) 4  شد تا پتروسورها بتوانند پرواز كنند؟ ث مييزي باعچ چه )3  

  1پاسخ: گزينۀ  -94
  گردد. برمي پاهادر متن به  thoseلغت : ترجمه  
  ) پتروسورها4  ) توضيحات3  ها سختي) 2  پاها) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -95

  شده در متن است؟ رز فكر نويسنده در مورد سه توضيح ارائههاي زير بهترين توصيف از ط يك از گزينه كدام: ترجمه  
  ) نامطمئن4  ) گيج، سردرگم3  زده ) شوك2  هيجان زده) 1  

  1پاسخ: گزينۀ  -96
  دهد؟ شده در مخالفت با توضيح دوم را كاهش مي هاي زير در صورت درستي، قدرت استدلال عرضه يك از جمله كدام: ترجمه  
  آمدند. مين فرود ميپتروسورها هميشه روي ز ) 1  
  از آن بودند كه اصلاً قادر به فرود آمدن باشند. تر بزرگپتروسورها ) 2  
  گذاشتند. هاي متراكم تخم مي پتروسورها در مناطق دورافتاده و دور از جنگل) 3  
  بررسي قرار نگرفته است. قدري كه بايد، مورد كالبدشناسي پتروسورها آن) 4  
  2ترجمۀ درك مطلب:  

كه معادل كامپيوتر در زبان سواحيلي اسـت، ارتبـاط  compyutaخواهند با استفاده از  كنند و مي ي كه به زبان سواحيلي صحبت ميمردم
افزارهاي پيشـرفته  هاي عظيم و نرم ديسك برقرار كنند، قادر نيستند كه با زبان خودشان اين كار را انجام دهند و فرقي ندارد كه كامپيوترها هارد 

  ها وجود دارد، كار كنند. هاي آفريقايي كه صدها مورد از آن توانند به زبان سواحيلي يا ساير زبان ها نمي باشند. آنداشته 
شناسان در آفريقا در حال كار كردن با متخصصين تكنولوژي اطلاعات هسـتند  زودي با اين وجود، ممكن است قادر به اين كار شوند. زبان به

شوند را بلد نيستند، قابل كار كردن كنند.  هايي كه در حال حاضر در اينترنت استفاده مي كدام از زبان هايي كه هيچ فريقاييتا كامپيوترها را براي آ 
  اقتصاد در حال پديد آوردن اين تغيير است.

گـر  جـو و يك موتور جست زبانان شرق آفريقا وجود دارد. گوگل الان افزارش در ميان سواحيلي كند بازاري براي نرم مايكروسافت احساس مي
دهند. علاوه  كنندگان آفريقايي توسعه مي زودي احتمالاً محصولاتي را براي مصرف افزاري به هاي نرم زبان در كنيا دارد. ساير شركت براي سواحيلي

يقـايي در حـال انقـراض هسـتند و ها وجود دارد. صدها زبان آفر  بر اقتصاد، دليل ديگري نيز براي در دسترس قرار دادن كامپيوتر براي آفريقايي
زبان دنيا در اينترنت نيسـتند و  6000از  %90هاي يونسكو،  بينند. طبق تخمين ها مي عنوان راهي براي نجات اين زبان شناسان كامپيوتر را به زبان

  كنند. ها كمك شود. اميد است كه كامپيوترها بتوانند براي نجات آن يك زبان هر روز در يك جاي دنيا منقرض مي
  3پاسخ: گزينۀ  -97

  ترجمه: طبق متن كدام گزينه راجع به مردم سواحيلي درست است؟  
  هاي كامپيوتري براي اينكه بتوانند از كامپيوتر استفاده كنند، كم دارند. ها مهارت آن) 1  
  هايشان از كامپيوتر استفاده كنند. ها مايل نيستند كه در زندگي آن) 2  
  توانند با كامپيوتر ارتباط برقرار كنند. كنند كه از طريق آن نمي بت ميها با زباني صح ) آن3  
  افزار لازم را ندارند تا استفاده از كامپيوتر را به يك واقعيت تبديل كنند. ها هارد درايو و نرم ) آن4  
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  2پاسخ: گزينۀ  -98
  طريق كامپيوتر كار كنند، ...............  توانند از هايي كه در آن مردم نمي دهد كه تعداد زبان مي  متن نشان: ترجمه  
  ) بيشتر از يك عدد است.2  طور روزانه در حال افزايش است. به) 1  
  ) هنوز نامشخص است.4  ) محدود فقط به كشورهاي آفريقايي است.3  

  4پاسخ: گزينۀ  -99
   ............... هايي وجود دارند كه شود كه آفريقايي : از متن نتيجه گرفته ميترجمه  
  كنند كه مطمئناً منقرض خواهد شد. هايي اختراع مي زبان) 2  كنند كه اصلاً قالب نوشتاري ندارد. هايي صحبت مي به زبان) 1  
  ) با هيچ زباني غير از زبان مادريشان آشنا نيستند.4  هاي خارجي اعتماد چنداني ندارند. ) به نيات واقعي شركت3  
  1پاسخ: گزينۀ  -100

  نده به يونسكو اشاره كرده است عمدتاً براي اينكه ...............نويس: ترجمه  
  جملۀ قبلي را حمايت كند.) 1  
  هاي اينترنت را نشان دهد. ) تعداد زبان2  
  شود. هاي آفريقايي هستند كه بيشتر ناديده گرفته مي ) ثابت كند كه اين زبان3  
  اني است.ها از انقراض يك وظيفۀ جه ) تأكيد كند كه نجات زبان4  

  رياضياترياضيات
  4پاسخ: گزينۀ  -101

   پردازيم: ها مي ، به بررسي گزينهBو  Aبا توجه به نمودار ونِِ دو مجموعۀ غيرتهي و جدا از هم   
 A: 1گزينۀ    B   
 : 2گزينۀ      A B A B   
 : 3گزينۀ      A B A B A   
 (A: 4نۀ گزي   B)     
  صورت زير خواهد بود و تهي نيست: نادرست است؛ زيرا نمودار ونِ آن به 4گزينۀ   

  
  
  
  
  

  2پاسخ: گزينۀ  -102
  كنيم: ها، عبارت را تا حد امكان ساده مي به كمك قوانين جبر مجموعه  

A (A B ) B (A B ) A (A B) [(B A ) (B B )]


                           

U

[(A A ) (A B)] (A B) (A B) (A B) (A A ) B B


                  

  2پاسخ: گزينۀ  -103
را در يك دستگاه مختصات رسم كرده و مسـاحت  2Bو  2Aنمودارهاي دكارتي   

  آوريم: دست مي ها را به مربوط به ناحيۀ حاصل از تفاضل آن
  

 A A A (x,y) | x , y       2 2 1 4 1 4R   

 B B B (x, y) | x , y         2 2 1 3 1 3R   

  
2مودار ن   2A B و  1و عـرض  3طـول  به از دو مستطيل تشكيل شده است يكي

  ؛ پس مساحت آن مطابق شكل برابر است با:1و عرض  2طول  به ديگري
  

S S S ( ) ( )      1 2 1 2 1 3 5  

A B

U

A B

U

(A B)

1

2

3
S1

S2

x

y

4
3

1
1 3 4

1
1

A2

B2 3

3
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  1پاسخ: گزينۀ  -104
  ها داريم: ارزي گزاره با استفاده از قوانين هم  

(~ p ~ q) (p q) (p ~ q) (p q) p (~ q q) p F p              
  1پاسخ: گزينۀ  -105

axبر  P(x)باقيماندهٔ    b  برابرbP( )
a

  است و چونP(x)  بر2 1x پذير است، بنابراين باقيماندهٔ  بخشP(x)  بر2 1x صفر اسـت؛ ،

  پس:

P( ) ( ) a( ) ( ) ( ) a a a               4 3 21 1 1 1 1 1 1 1 3 1 70 2 2 3 0 0 0 72 2 2 2 2 8 8 2 2 8 8  

P(x)حال باقيماندهٔ    x x x x   4 3 22 7 2 بر  3 2x  برابر است باP( )2 :و داريم  
P( ) ( ) ( ) ( ) ( )        2 2 16 7 8 2 4 3 2 10  

  4پاسخ: گزينۀ  -106
ابتدا تابع      2 1y x x نويسيم: اي مي صورت چندضابطه را به  

x x x x x
y x x x x x x

x x x x x

      
                 
           

2 1 2 2 1 2
2 1 2 1 1 2 3 1 2

2 1 1 2 1 1
  

حال محل تلاقي نمودار را با خط     7y x آوريم: دست مي به  
x : x x x A( , )

x : x x
x : x x x B( , )

      
       
           

2 2 1 7 8 8 15
1 2 3 7 4

1 2 1 7 2 2 5







  

  بنابراين:  

AB ( ) ( )      2 2 2 28 2 15 5 10 10 10 2  
  4: گزينۀ پاسخ -107
  :حل اول راه  
f)با فرض    og )( ) a   1 1   ، داريم:9

f (g ( )) a g ( ) f (a) g(f (a))         1 1 19 9 9  
  يك است، داريم: به تابعي يك gاز طرفي چون   

x x x
       

3 9 3 18 212  

)gبنابراين:    )  21   و درنتيجه: 9
a

f (a) a a a a (a )(a )
a
 

               
2 2 221 4 9 21 4 12 0 2 6 0 6




  

  م:حل دو  راه  
fتوانيم با استفاده از نكتۀ  مي   og (gof )  1 1   نيز مسئله را حل كنيم: 1

f (a) a a(f og )( ) (gof ) ( ) a gof (a) g(f (a))      
           

21 1 1 3 3 4 99 9 9 92 2   

 
       

a
a a

a
2 24 12 0 6




  

  2پاسخ: گزينۀ  -108
yابتدا نمودار    (x )    كنيم: را نسبت به مبدأ مختصات قرينه مي 21

y ( x ) y (x )       2 21 1  
  كنيم: واحد به بالا منتقل مي 4سپس نمودار حاصل را   

y (x )   21 4  
  آوريم: دست مي از مساوي قرار دادن منحني اخير با منحني اصلي، نقاط تلاقي را به  

(x ) (x ) (x ) (x ) (x ) x x x                    2 2 2 2 2 2 21 4 1 1 1 4 2 1 4 1 2 1 1  
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  3پاسخ: گزينۀ  -109
  داريم: AHCژانت در مثلث با استفاده از تعريف نسبت مثلثاتي كتان  

 
 
 

bCotC b c
c

    
5 5 5

2 2 2  

  
  نويسيم: مي AHCحال رابطۀ فيثاغورس را در مثلث   

b c a ( c) c c c c c c AH              2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 25 5 9 396 96 96 96 642 4 4 2  

  1پاسخ: گزينۀ  -110
اند و با توجـه بـه  دانيم كه در ربع اول دايرهٔ مثلثاتي، سينوس و كسينوس هر دو مثبت مي  

اينكه  
1
7tanرا رسم كنيم و داريم: رو روبهتوانيم مثلث  ، مي  

Sin , Cos   
1 7
50 50

  

  
  توان نوشت: حال مي

Sin( ) Sin( ) Sin( ) (Sin Cos Cos Sin ) (Cos Sin )    
                    

13 234 4 4 4 4 2  

         
2 7 1 2 8 4 4

2 2 550 50 50 25
( )  

  1پاسخ: گزينۀ  -111
  ابتدا دقت كنيد كه:  

     
      

    

Sin(x ) Cos(x ) (SinxCos CosxSin ) (CosxCos SinxSin )

Cosx Sinx Sinx Cosx Cosx

6 3 6 6 3 3
1 3 3 1
2 2 2 2

  

  بنابراين:  
x k x x k : k

Cosx Cos x kx k x x : k

      
  

     

2 2 2
2 22 2 3

Z

Z
  

هاي حاصل از  دقت كنيد كه مجموعه جواب  


2
3
kx از  آمده دست هاي به شامل جواب 2x k  نيز هست، پس دسته جواب كلـي معادلـه




2
3
kx .است  

  3پاسخ: گزينۀ  -112
  اول: حل راه  
  كردن جملۀ آخر هر دسته پيدا كنيم؛ بايد الگويي براي مشخص  
  1 ، اولين عدد فرد است.1در دستۀ اول؛ عدد   
 سومين عدد فرد است. 5در دستۀ دوم؛ عدد    1 2 3   
 ، ششمين عدد فرد است.11در دستۀ سوم؛ عدد     1 2 3 6   
)بنابراين جملۀ آخر واقع در دستۀ چهلم،    )   1 2 3 40- :امين عدد فرد طبيعي است  


     

40 411 2 3 40 8202  

  مين عدد فرد طبيعي برابر است با:ا820ُپس   
    2 1 2 820 1 1639n ( )  

A

B H b C

a  96
c

B 
7

50

A

1

C
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  دوم:  حل راه  

توانيم با بررسي جملات آخر هر دسته به الگوي  مي    2 1n n :برسيم؛ يعني  
n ( )    1 1 1 1 1   
n ( )    2 4 2 1 5   
n ( )    3 9 3 1 11  

  بنابراين براي جملۀ آخر دستۀ چهلم داريم:  

n (n ) ( )     2 21 40 40 1 1639  
  2پاسخ: گزينۀ  -113

)nابر مرحله غلظت محلول بر  nغلظت محلول قبلي است، بنابراين پس از  96/0در هر مرحله غلظت محلول    / )0 ، پـس محلول اوليه اسـت 96
  بايد:  

n n( / ) A A ( / )  
1 10 96 0 963 3  

  گيريم: از دو طرف تساوي بالا لگاريتم مي  
n loglog( / ) log n log / log n

log log


     


1 30 96 0 96 33 96 100   

log log / /n
( log log ) ( / ) ( / ) /log( )


     

    5
3 3 0 48 0 48 242 5 2 3 2 5 0 3 0 48 0 022 3 2

  

  2پاسخ: گزينۀ  -114
  هاي كتاب درسي نيست. دقت كنيد اين سؤال در سرفصل  
  حل اول: اهر   

وقتي    n  حد تابع 2 13 n  23برابر صفر و حد تابع n 23در مقابل   ، پس نهايت است بي n توان از  مي 2 13 n نظر كرد. در ايـن  صرف
  برابر است با: صورت حاصل حد






2
2

3 1
22 3

n

nn
lim  

  :حل دوم راه  
   

    

  
  

  

2 2 1 2 4 1
2 2 1 2 4 1

3 3 3 1 3 1 0 1
2 0 22 3 3 3 2 3

n n n n

n n n nn n

( )lim lim
( )

  

  1پاسخ: گزينۀ  -115
  دانيم: مي  

x xCosx Sin Sin  21 2 22 2 

Sinعلامت عبارت    
xCosxدر همسايگي چپ صفر، منفي است. يعني  2 Sin  1 2 ري اين رابطه در مخرج و ضرب كردن با جايگذا  2

  صورت و مخرج، در مزدوج صورت داريم:

x x x

x x x x x xlim lim limx x xx xSin Sin Sin    

     
    

     0 0 0
2 3 2 2 3 2 4 2

2 3 22 2 2 22 2 2
  

  4پاسخ: گزينۀ  -116
تابع     x  در نقاط صحيح ناپيوسته و در ساير نقاط پيوسته است؛ پس تابعf اسـت  در نقاط غيرصحيح پيوسته است؛ اما در نقاط صحيح ممكن

xپيوسته يا ناپيوسته باشد. پيوستگي تابع را در نقطۀ صحيح  k كنيم: بررسي مي  

x k x k x k
lim f (x) lim x Sin x lim (k )Sin x (k )

    
           1 1 0 0   

x k x k x k
lim f (x) lim x Sin x lim kSin x k f (k)

    
          0 0  

  اي ناپيوسته نيست. پس تابع در تمام نقاط صحيح نيز پيوسته است؛ پس تابع در هيچ نقطه  
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  2نۀ پاسخ: گزي -117
اگر    2x  ريشۀ مضاعف مخرج باشد، آنگاه 2x :تنها مجانب قائم نمودار خواهد بود؛ پس  

x bx c (x ) (x x ) b , c          2 2 22 2 2 2 4 4 8 8  

axدر اين صورت    xf (x)
(x )






2
2

7
2 2

  ، ضمناً بايد:

af ( ) a a
        

9 213 6 6 9 21 12 12  

xپس    xf (x)
(x )
 




2
2

7
2 2

  در اين صورت: ،

x x

x xlim f(x) lim
x x 

 
  

 

2
2

7 1
22 8 8

  

پس    
1
2y .معادلۀ مجانب افقي تابع است  

  2پاسخ: گزينۀ  -118
  ه مشتق بگيريم:  شد كافي است از رابطۀ داده  

Sinx Sinx Cosx( Sinx) Cosx( Sinx)g(x) f ( ) g (x) f ( )
Sinx Sinx ( Sinx)

         
   2

1 1 1 1
1 1 1

   

Sinx Cosxg (x) f ( )
Sinx ( Sinx)

    
  2

1 2
1 1

  

اينك   
 6x كنيم: را در رابطۀ اخير جايگذاري مي  

g ( ) f ( ) f ( ) f ( )
           

321 3 4 3 1 1 32
96 3 3 9 3 3 4
4

   

  4پاسخ: گزينۀ  -119
طول نقطۀ مشترك    4x به ازاي   ، پس است 4x :عرض نقاط دو نمودار با هم برابرند  

a b b a ( )*      24 4 4 4 4 8  
چون دو نمودار در    4x اند، شيب خط مماس بر نمودار اين دو تابع در  بر يك خط مشترك مماس 4x  نيز با هم برابر است. از طرفي شيب

  خط مماس بر نمودار يك تابع برابر مقدار مشتق تابع در آن نقطه است؛ پس:

y x x x y x x y ( )       
3 1
2 23 3 4 32 2   

y x ax b y x a y ( ) a         2 2 4 8  
  بنابراين:  

( )*a a b      8 3 5 12  
  1پاسخ: گزينۀ  -120

در يك همسايگي    2x :داريم  
x xf (x) x x f (x) f ( )

x x x x

        
 

2
2 2

2 6 3 56 2 42 6 6
  

و در يك همسايگي    5x :داريم  

f (x) (x x) x x f (x) x f ( )             
2 25 9 9 2 9 5 14  

  پس:  

f ( ) f ( )    
5 12 5 14 4  
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  3پاسخ: گزينۀ  -121
  توان نوشت: با توجه به شكل مي  

  
  

tan tan tantan( )
tantan tan


    

      
   

2 1 14 3 34 1 11 4
   

tan tan tan tan           
11 3 3 4 2 2  

  
  3پاسخ: گزينۀ  -122
و  B̂نيمسازهاي  OCو  OBست، پس دانيم مركز دايره محاطي نقطۀ همرسي نيمسازهاي داخلي ا خواهيم. مي را مي CMطبق شكل زير طول   

Ĉ  هستند و چونAB CD پس بر هم عمودند و مثلث ،OBC  در رأسO .قائمه است  
  ه از يك نقطه خارج دايره با هم برابرند، پس:  شد هاي رسم از آنجايي كه طول مماس  

  

     
9 44BH BE BH , CH CF CH  

  
  

  الزاويه داريم: طبق روابط طولي در مثلث قائم  

OH BH CH r r       2 2 9 4 9 34   

OC CH CB ( ) OC        2 94 4 16 9 25 54   

      5 3 8CM OC OM OC r  
  4پاسخ: گزينۀ  -123
واحـد از آن در  5و بـه فاصـلۀ  ABرا موازي  2dو  1dكنيم. دو خط  واحد رسم مي 7و شعاع  Aاي به مركز  را در نظر بگيريد. دايره ABضلع  

  وجود دارد. Cنقطه براي رأس  4است، پس  Cبا دايره، رأس  2dو  1dكنيم. محل برخورد خطوط  رسم مي ABطرفين 
  
  
  
  

  
  1سخ: گزينۀ پا -124
  متشابه اند، زيرا طبق قضيه خطوط موازي و مورب داريم: DEGو  ABEدو مثلث   

  
ˆ ˆA G AE BEAEB ~ DEG ( )
ˆ ˆ EG EDD B

    
 

1 1
1 1

1
 

  

  
  اند، زيرا: نيز متشابه BEFو  ADEدو مثلث   

    
 

  Jn¼¶ ˆ ˆAD BF , DB D B EF BEAED ~ BEF ( )ˆ ˆ AE EDE E
2 2

1 2
2   

AE EF( ) ,( ) EF EG AE
EG AE

     21 2  



 4
O

A
1
B

2

T


O

M

r

BA E

FD C

H

4 4

4

94

9494

d1

d2

BA

57
C C

C C




A

D C

B

G

E F

1

21
1 1 2

2 1
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  1پاسخ: گزينۀ  -125
ABچون    EF DC  در ذوزنقۀ ،ABCD :داريم  

  
DE CF ( )
DA CB

 *  

  
  داريم: CABو  DABهاي  با نوشتن تالس در مثلث  


  

  

 










( )

DE OEDAB : OE AB
DA AB

OE OF
CF OFCAB: OF AB
CB AB

*  

در رابطۀ   
CF OF
CB AB

داريم:   5
CF OF
CB

   

  را در نظر بگيريد: BDCحال مثلث   
BF OF BF OFBDC :OF DC
BC DC CB

    9


  

اينك دو رابطۀ    5
CF OF
CB

و   9
BF OF
CB

  كنيم: را با هم جمع مي 

CF BF OF OF CB OF OF OF OF OF OF
CB CB CB


           

9 5 451 14 455 9 5 9 45 14   

EF OF    
45 452 2 14 7   

  2پاسخ: گزينۀ  -126
  داريم: EDCابتدا با استفاده از تالس در مثلث   

EA EB xAB DC x x
AD BC x


       25 3 4 3 4 20 04   

x( ) x x
          04 16 20 1016 4 3 20 256 6 6 3  

ABچون    DC پس مثلث ،EAB  وEDC ها با توان دوم نسبت تشابه برابر است. يعني: هاي آن متشابه هستند و نسبت مساحت  

     
 

2 2 2 2 25 5 15 3 9
105 25 5 255 3

EAB
EDC

S EA( ) ( ) ( ) ( ) ( )
S ED x

  

  با تفضيل صورت از مخرج داريم:  
ABCDEAB EAB EAB

EDC EDC EAB ABCD EAB

SS S S
S S S S S

      
 

9 9 9 16
25 25 9 16 9  

  2پاسخ: گزينۀ  -127
  طبق قضيه استوارت داريم:  

AB DC AC BD AD BC DB DC BC       2 2 2   
AD AD AD AD AD                  2 2 2 249 6 64 3 9 3 6 9 294 192 9 162 9 324 36 6  

  3پاسخ: گزينۀ  -128
  است، داريم: 90را در نظر بگيريد. چون زاويۀ محاطي رو به قطر برابر  رو روبهشكل   

  
  
  

ˆˆOMD ACD OM AC   90   
  
  
  

A

E

D C

F

B5

9

O

O Ox x

y

y
M B

DA

C

x2
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  داريم: ADCبا توجه به قضيۀ تالس در مثلث   
MD OD x MD MC y
MC OA x

     
2 12  

  تر مماس است، داريم: بر دايرهٔ كوچك AMچون   

AM AO AD x x x AM x      2 22 4 8 2 2  
  نويسيم. مي ACMو  ACDهاي  رابطۀ فيثاغورس را در مثلث  

ACD : AC AD CD ( x) ( y) x y ( )     2 2 2 2 2 2 24 2 16 4 1


   

ACM :AC AM CM x y ( )   2 2 2 2 28 2


   
x x( ) , ( ) x y x y x y

yy
         

22 2 2 2 2 2
2

3 31 2 16 4 8 8 3 8 2 2
  

  داريم: تر بزرگحال طبق رابطۀ طولي در دايرهٔ   
MC AM x xAM MB CM MD
MB MD y y

          
2 2 32 2 2 2 3

2 2
  

  3پاسخ: گزينۀ  -129
  كمترين مقدار را داشته باشد. AMNBها طوري قرار دارند كه xروي محور  Nو  Mطبق شكل زير نقاط   
چون    5MN پس ،A واحـد بـه راسـت انتقـال  5هٔ   انداز بهافقي  را در راستاي

 Aيافتـه و  هـا xرا نسبت بـه محـور  Aحاصل شود. بازتاب  Aدهيم تا  مي
 Nقطع كند. حال  Nر نقطۀ را د ها xكنيم تا محور  وصل مي Bرا به  Aناميم.  مي
حاصـل  Mكنيم تـا  به سمت چپ منتقل مي ها xواحد بر روي محور  5هٔ   انداز بهرا 

  برابر است با: AMNBكنيم. طول خط شكسته  وصل مي Aرا به  Mشود. 



         5
A N

AMNB AM MN NB A N MN NB A N NB   

AMNB A N NB A B     5 5  
  

Aدر مثلث    HB  يم:دار  

A H , BH A B A B             2 2 215 6 9 9 3 12 9 12 225 15  
  پس:  

  15 5 20AMNB  
  4پاسخ: گزينۀ  -130
  الزاويه است، زيرا: قائم OAOدر شكل زير، مثلث   

  
  
  

OO OA O A OO        2 2 25 9 16 25  
  
  
  

  الزاويه داريم: مثلث قائم است، پس طبق روابط طولي در AHاي به شعاع  فصل مشترك دو كره، دايره  

OA O A AH OO AH AH r /           
123 4 5 2 45  

  مساحت دايره برابر است با:  

      22 2 4 5 76S r / /   
  


O OH

A

3 4

y

9

3

3
A

AA

N

B

H

15
M 5

61 x
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  4پاسخ: گزينۀ  -131
ˆالاضلاع زواياي مقابل برابرند. پس:  در متوازي  ˆD B ( ) 1   
  زواياي محاطي رو به يك كمان هستند، پس داريم: N̂و  D̂از طرفي   

 ( )ˆ ˆ ˆ ˆ ˆD N AMC D B N ( )    11 22  

ˆچون    ˆN B  پس مثلثANB الساقين است. طبق قضيه خطوط موازي و مورب داريم: متساوي  

AB | | DC ) مورب , )ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆNB C B C N D B ( )     2
1 1 3   

ˆ1چون    ˆC N پس مثلث ،PCN الساقين است. متساوي  
  محاطي رو به يك كمان هستند، پس: 1Ĉو  1Âاز طرفي زواياي   

 ( )ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA C DN A C N D B      3
1 1 1 1

1
2  

ˆ1چون    ˆA D پس مثلث ،ADP است.الساقين  متساوي  
فرض كنيم، يعني  حال اگر تمام زواياي برابر را        1 1ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA C N D B:داريم ،  

  D̂ AMC AMC ADNC            
1 2 360 22  

  است، پس: ADNCمحاطي رو به كمان  1Mهمچنين زاويۀ   

ˆ ˆM ADNC ( ) M           1 2
1 1 360 2 1802 2  

ˆ2بنابراين    ˆM B  و مثلثMBC الساقين است. نيز متساوي  
  1پاسخ: گزينۀ  -132
  نويسيم: مي DBCو  ABCها را در دو مثلث  قضيۀ كسينوس  

ABC : BC AB AC AB AC Cos     2 2 2 2 60


   

BC       2 125 49 2 5 7 392    

DBC : BC DB DC DB DC Cos     2 2 2 2 120


   

BC x x( ) x x           2 2 2116 2 4 39 16 4 392   

          

   

x x x x (x )
x

2 2 24 23 4 4 23 4 2 27
2 27 3 3

   

  4پاسخ: گزينۀ  -133
يعني فاصلۀ مركز دايره تا خط  OH، ابتدا اندازهٔ رو روبهبا توجه به شكل     5 12 15 0x y آوريم: دست مي به را  

  
  

    
   



5 12 3 15 5 36 15 26 213 1325 144
( )

OH  

  
  

  كند؛ پس: مي دانيم شعاع عمود بر وتر، آن وتر را نصف مي  

AB BH OH HB OB r r          2 2 2 22 21 21 4 21 5  
  يابيم: را مي ها xنويسيم و محل برخورد آن با محور  حال معادلۀ دايره را مي  

                  y(x ) (y ) (x ) (x ) x x , x02 2 2 2 21 3 5 1 9 25 1 16 1 4 5 3  
  برابر است با: ها xه بر روي محور   شد طول وتر جدا  

( )  5 3 8   

1 1 2

1

N

CPD

A M B

120

60
75

4 x

A

B

D

C

O( , )1 3
r

H BA x y  5 12 15 0
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  1پاسخ: گزينۀ  -134
)Sاي با مختصات  كل زير، مركز دايره نقطهبا توجه به ش  , R)  است كه  پس عرض مركـز  ،نيز مماس است ها y. همچنين دايره بر محور 0

  دايره نيز برابر با شعاع دايره است.
از طرفي فاصلۀ مركز دايره تا خط    3 4 0x y اع دايره است.برابر شع  

  
             
        

R R RR
R R R RR R

3 4 5 33 4 3 4 5 3 4 59 16 3




  

  
)معادلۀ دايره را نوشته و مختصات نقطۀ    , )3   دهيم: را در آن قرار مي 2

( , )
R(x ) (y R) R ( R) ( R) R R R R R R


                3 22 2 2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 2 9 18 9 4 4

R R R , R      2 139 22 13 0 1 9  

  است. 1ترين شعاع برابر  واضح است كه كوچك  
  2پاسخ: گزينۀ  -135
  را در نظر بگيريد. رو وبهر شكل   

  

AA a a    2 14 7   
BB b b    2 4 6 2 6   
c a b c      2 2 2 49 24 25 5  

  
چون دايره به قطر     2AA a :است، پس داريم         7OM r a   

OFM : FM OF OM FM c a FM a c b FM b           2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 6


 
دانيم  مي      7 5 2AF a c در مثلث ،AMF :با نوشتن قضيه فيثاغورس داريم  

AM FM FA ( ) AM        2 2 2 2 22 6 2 24 4 28 2 7  
  1پاسخ: گزينۀ  -136
  نويسيم. صورت استاندارد مي معادلۀ سهمي را به  

a a a ay ay bx y ay bx (y ) bx                
2 2 22 2 29 9 94 4 2 4  

چون    1y :محور تقارن سهمي است، پس  
a ay y a (y ) bx (y ) bx b(x )

b
                      2 24 100 1 2 1 9 1 102 2 4   

10 1( , )
b

 رأس سهمي  

4پارامتر سهمي برابر   
b ها،  است و با توجه به گزينهb  چپ است و خط هادي آن برابر است با: روبهمثبت است، پس سهمي افقي  

b bbx b b b b (b )(b )
bb

 
                

4 2 2 510 13 40 13 13 40 0 5 8 0 84 4  

  2گزينۀ پاسخ:  -137
  يابيم: را مي 2Aابتدا ماتريس   

       
              
             

2
3 3 4 3 3 4 3 4 4
2 3 4 2 3 4 0 1 0
0 1 1 0 1 1 2 2 3

A  

Aبا توجه به رابطۀ    A A 2 2   يابيم: را مي 4A، سطر اول ماتريس 4
      

             
             

4
3 4 4 3 4 4 1 0 0
0 1 0 0 1 0
2 2 3 2 2 3

A ... ... ...
... ... ...

  



3
R

S

x

2

y

x y 3 4 0

A A

B

B

O F

M
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  2پاسخ: گزينۀ  -138

چون   
    

3 1 12 04 2 4A پس ،1A :وجود دارد و داريم  



              
                              

1
1 1 11 1 1 4 21 12 2 2413 3 3 8 32 2 244 4 4

A
A

  

حال طرفين رابطه    1AX A  را از چپ در1A كنيم: ضرب مي  

I
A A X A A X          

                  
1 1 1 4 2 4 2 32 14

8 3 8 3 56 25  

  3پاسخ: گزينۀ  -139
  دهيم: دترمينان را بر حسب سطر اول بسط مي  

x ( (x )) ( (x )(x )) ( (x ))
x
               
 

1 2 3
2 4 5 0 1 4 6 5 2 2 1 5 3 12 4 1 0

1 6 1
   

x (x x ) x           24 6 30 4 2 4 5 36 12 12 0   
x x x x x x x x                2 2 26 38 2 8 10 12 24 0 2 10 72 0 5 36 0   

(x )(x ) x , x       9 4 0 9 4  
  2پاسخ: گزينۀ  -140

در نظر بگيريم، طول آن  xاگر عرض مستطيل را   
3 22 x م:است و داري  

S x( x ) x x x x         22 23 32 192 2 192 3 4 384 02 2   

x( ( )) x x
          04 6816 4 3 384 4624 126  

و طول آن  12بنابراين عرض مستطيل     
3 12 2 162( )   است و محيط برابر است با:  ( )   2 12 16 2 28 56  

  1پاسخ: گزينۀ  -141
  گيرد: كنيد رقم صفر در اولين جايگاه از سمت چپ قرار نمي يابيم؛ دقت ابتدا كل اعداد چهاررقمي با ارقام غيرتكراري را مي 

  
  يابيم: نيستند را مي 5حال اعداد چهاررقمي با اقرام غيرتكراري كه شامل رقم   

  
       بنابراين پاسخ سؤال برابر است با:   4536 2688 1848   
  4پاسخ: گزينۀ  -142
  اول:  حل راه  

هاي صحيح و نامنفي معادلۀ  تعداد جواب     1 2 kx x ... x n  برابر  
  

1
1

n k
k

  است. 

چون    5xگيريم. ، حالات زير را در نظر مي  
    

                  
   

x y z t x y z t
13 1213 12 12 110 11 78 1 10 662 22 2   

    
                  

   
x y z t x y z t

11 1011 10 10 92 9 55 3 8 452 22 2   

x y z t   
        

 

9 9 84 7 362 2   

     78 66 55 45 36  تعداد كل حالات 280

   8 8 7 6 2688

R¯Ie ®¨:    9 9 8 7 4536
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  دوم:  حل راه  

x        يابيم: ابتدا كل حالات را مي   y z t  
      

 

1411 3643  

دانيم متمم  مي   5x معادل ، 5x يابيم: ا را ميه است، پس با اين شرط تعداد جواب      
            

x y z t
11 4 1 5 911 844 1 3  

        و در نهايت، پاسخ سؤال برابر است با:   364 84 280   
  2پاسخ: گزينۀ  -143
  كنيم. اين اعداد عبارتند از: دو نسبت به هم اول هستند انتخاب مي طبق اصل لانه كبوتري ابتدا همۀ اعدادي را كه دوبه  

 1 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29, , , , , , , , , ,  
  ندارند. 1از  تر بزرگعليه مشترك  ها مقسوم عدد، هيچ دوتايي از آن 11كه در ميان اين   
  دارند. 1از  تر بزرگعليه مشترك  حال اگر فقط يك عدد ديگر برداريم حداقل دو عدد موجود خواهند بود كه مقسوم  
پس حداقل بايد    11 1   كنيم.عدد انتخاب  12
  3پاسخ: گزينۀ  -144
  كنيم: براي حل تست از احتمال متمم استفاده مي  

 
    3

5 5 5 125 911 1 216 2166
 بيايد) 6(حداقل يكبار عدد   1 P   Pظاهر نشود) 6(اصلاً عدد  

  گزينۀ (؟) -451
صورت زير  اي كاهش يافته به كه يكي فرد و دوتا زوج باشند، پس فضاي نمونهبراي آنكه مجموع سه عدد فرد باشد يا بايد هر سه فرد باشند يا اين 

  آيد: دست مي به
joÎ joÎ joÎ

½I«ÄI]
joÎ jkø

Z»p Z»p joÎ

joÎ ¾w oÀ:

Z»p IU »j » joÎ Â§Ä:

n(S)

( )



  


 


    

3 3 3 27
108

3 3 3 3 81

   

  نيايد، كم كنيم: 3ها را از حالتي كه اصلاً  توانيم از متمم استفاده كنيم. يعني كل حالت باشد مي 3ها  از طرفي براي آنكه حداقل يكي از تاس 




  


 


    

joÎ joÎ joÎ

½I«ÄI]
joÎ jkø

Z»p Z»p joÎ

kÄIÃº 3 » joÎ ¾w oÀ:

kÄIÃº 3 » Z»p IU »j » joÎ Â§Ä:

n(A)

( )

2 2 2 8
62

3 3 2 3 54

 

P(A)      و در نهايت خواهيم داشت:   P(A )     
62 46 231 1 108 108 54  

  !ها وجود ندارد يك از گزينه كه در هيچ  
  1پاسخ: گزينۀ  -146
  روش نمودار درختي داريم: به با استفاده از قانون احتمال كل و  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Â]»oi à½o¿¶ »j pH Â§Ä ®¤H¯
k{IM kÃÿw ³»j ¾à L÷] pH

6
9

Â]»oi à½o¿¶ »j pH Â§Ä ®¤H¯
k{IM kÃÿw ³»j ¾à L÷] pH

3
9

 
 
      
 
 
 

5
2 10 35 71 110 45 45 9
2

 
 
      
 
 
 

6
2 15 30 21 110 45 45 3
2

kÃÿw −»H ¾à L÷] pH Â
]»oi ½à o¿¶

½IÃw 
−»H ¾à L÷] pH Â]»oi ½à o¿¶

    
2 7 1 2 20
3 9 3 3 27
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  3پاسخ: گزينۀ  -147
P(Aاز رابطۀ مستقل هستند  Bو  Aاز آنجايي كه    B) / 0 1 :داريم  

P(A) P(B) / ( )  0 1 1  
P(Aاز طرفي با رابطۀ    B) / 0 6 :نيز داريم  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)      
/ P(A) P(B) / P(A) P(B) / ( )     0 6 0 1 0 7 2  

از آنجـايي   ، اما هستند 2/0و  5/0باشد كه اين دو عدد  7/0ها  و جمع آن 1/0ها  ) واضح است كه بايد دو عدد بيابيم كه ضرب آن2) و (1از روابط (  
P(Bكه در صورت تست قيد شده كه  ) P(B)  :پس خواهيم داشت  

P(B) / 0 P(A)و  2 / 0 5  
  4پاسخ: گزينۀ  -148
  هاي بيستم و بيست و يكم: ت با ميانگين دادهداده داريم، پس ميانه برابر اس 40مجموعاً   

 ¾ºIÃ¶:x ,x M 
    20 21

9 99 9 92 

  ها برابر است با: همچنين ميانگين داده  
   
      

  

105 81 55 143
15 7 9 9 5 11 11 13 384 9 640 40

( ) ( ) ( ) ( )x /  

  و تفاضل ميانه از ميانگين برابر است با:  
 9 6 9 0 6/ /  

  1پاسخ: گزينۀ  -149
  با توجه به قضيۀ تقسيم، داريم:  

m n , n ( )  29 17 17 1  
سه رقمي است، پس  mاز طرفي چون     100 29 17 999n نتيجه  و در 2 8 33 8/ n /   
شود  ) نتيجه مي1با توجه به رابطۀ (   17 33n(*) .  
  است، پس: 5مضرب  mچون   

 ¾M ¾]¼U IM ( )n n n n k n , ,            
5 5 5 *29 17 0 2 0 2 5 2 22 27 32  

  كنند. عدد سه رقمي در اين شرايط صدق مي 3ا پس تنه  
  4پاسخ: گزينۀ  -150
  با توجه به تعريف عاد كردن داريم:  

nd | n d | n n  23 5 3 5   
 23 2 6d | n n :داريم   

  كنيم: حال دو رابطه را از هم كم مي  

 d | n d | n  37 6 21 18  
d | n d | n  73 5 21    يمدار : 35

  كنيم: دو رابطه را از هم كم مي مجدداً  
dd | d 153 53  

  3پاسخ: گزينۀ  -151
دانيم  مي    105 3 5 bو همچنين با توجه به رابطه  7 | c  وab | c a | c :داريم  

n k

n n n k

n k

| | n k

| | | | n k

| | n k





      
            


     

2 2
2 4
3 3

3 2 1 2 1 2 1 2
105 2 1 3 5 7 2 1 5 2 1 2 1 2 1 4

7 2 1 2 1 2 1 3
  

يد مضرب با  nپس    3 4   باشد و داريم: 12

 Âμ¤n»jn q q , , , , , , ,  12 1 2 3 4 5 6 7 8  
  كند. عدد دورقمي در شرايط مسئله صدق مي 8و تعداد   
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  1پاسخ: گزينۀ  -152
  حل است. قابل سادگي با عددگذاري به اين تست  
كنيم  فرض مي   11aa  درنتيجه5 55aa  پذير است، يعني: بخش 1837خواهد بود كه بر  5511نظر مسئله مورد و درنتيجه عدد  


1837

5511 0  
  4پاسخ: گزينۀ  -153
  رو است: شكل روبه به گراف موردنظر  

  
  
  
  
  

  شرح زير هستند: به 4طول  به كه دورهاي  
)1  abcda  )2  abdca  )3  bcadb  )4  ebcae   
)5  ebdae  )6  eabde  )7  eacde  )8  ebade   
)9  ebcde   

  1پاسخ: گزينۀ  -154
  گر نباشد. اي است كه با حذف هريك از رئوسش ديگر احاطه گر مينيمال مجموعه : مجموعه احاطه1نكته   
  گر مينيمال است.  گر مينيمم، يك مجموعه احاطه : هر مجموعه احاطه2نكته   
گري  در گراف مدنظر عدد احاطه      تند از:گر مينيمم عبار  هاي احاطه است و مجموعه 3

)1   m,e,d  )2   m,e,a  )3   m,d,g  )4   e,d,p   
)5   m,g,a  )6   d,g,p  )7   e,p,a  )8   g,p,a   

هاي  گر مينيمم و مينيمـال هسـتند، مجموعـه هاي فوق كه احاطه مجموعه از غير زيرا به ،گر مينيمم بوده هاي احاطه قطعاً منظور سؤال مجموعه  
  گر مينيمال غيرمينيمم هم وجود دارد: احاطه

   b,c,n,q,f ,h , b,c,q,n,g  
  تا است. 8ها  گر مينيمم بوده كه تعداد آن هاي احاطه ؤال مجموعهوجود ندارد، پس منظور س 8از  تر بزرگها عدد  چون در گزينه  
  4پاسخ: گزينۀ  -155
  است. 5Kيا گراف كامل  5منتظم مرتبۀ  -4همان گراف  Kبا بيشترين مقدار  5منتظم مرتبۀ  -Kگراف   

  p (m )!
m
  
 
 

1
  برابر است با pKدر گراف  mطول  به تعداد دورها: 2

     برابر است با: 5Kدر گراف  4طول  به پس تعداد دورها   
   

 

5 3 5 3 154 2
!  

  فيزيكفيزيك
   1 گزينۀ: پاسخ -156

m / g m / g kg/
V / / / mL V L/ m
 

         
3

3 3
11 5 11 5 2 5 10 250023 1 18 5 4 6 4 6 10

   

g         توجه:   kg
L m
 31 1   

   2 ۀگزين: پاسخ -157
  چون حركت با شتاب ثابت است، داريم:  

v v v mx t v
s

 
       1 2075 5 102 2

 
   

mx at v t a ( ) ( ) a a
s

          2 20 2
1 1 2575 5 10 5 25 22 2 2   

mv at v v ( )
s

     2 1 2 2 5 20 30   

v v mv
s

 
  1 2 20 30 252 2   









a b

cd
f

e
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   3 گزينۀ: پاسخ -158
  حركت متحرك با شتاب ثابت است؛ بنابراين داريم:  

v v v mx t v
s

 
        

036 27 3 62 2
 

   

mx at v t a( ) ( ) a a a
s

               2 2
2

1 1 9 936 27 3 6 3 9 18 9 22 2 2 2   

tحالا مكان متحرك در لحظۀ    s   آوريم: دست مي را به 10

( ) ( )x ( )( ) ( ) x m           210 10
1 2 10 6 10 27 100 60 27 132   

tشده توسط متحرك از  مسافت طي   1 tتا  0 s2   برابر است با: 10
m       36 27 13 36 9 49 58   

   3 گزينۀ: پاسخ -159
  كنيم: را رسم مي Bو  Aزمان دو متحرك  -ابتدا نمودار سرعت  

BB B B
mv a t v v
s

      2 5 2 12   

( IU pH)A
A

va t s t s t s
t t

 
        

 
102 5 16 11   

اي كه بـه  نقطۀ شروع حركت دو متحرك يكسان است، بنابراين در لحظه  
زيـر  دانـيم سـطح ها برابر است. از طرفي مي جايي آن رسند، جابه هم مي
vنمودار  t جايي متحرك است. اگر لحظۀ رسيدن دو  برابر با اندازهٔ جابه

  در نظر بگيريم، داريم: tمتحرك به هم را 
  

nHj¼μº KÃ{ ¾M ¾]¼U IM
³»j Sμv¤ nj

A

( ) ( v ) (t )S S S

v (t )(t ) ( )(t ) (t ) (t )

       
    

                   

1 2 3

2

4 8 7 6 2 2 12 11
2 2 2

4 10 4 2 113 11 3 11 11 2 11 3 02 2

   

    
 
      

¡ï¡

¡ï¡ïù

t t s

t t s

11 1 12

11 3 8
   

tدر لحظۀ  Bتندي متحرك    s  Bبرابر  12
mv
s

   است: vبرابر با  Aاست و تندي متحرك  12

t sv mv (t ) v v
t s

             
 

1210 2 10 2 11 10 2 811   

B ،mبنابراين تندي متحرك   
s

 12 8   است. Aبيشتر از تندي متحرك  4

   1 گزينۀ: پاسخ -160
  صورت شتاب ثابت است: يۀ ابتدايي بهثان 8حركت متحرك در   

av
v ma a
t s

 
   

  2
12 0 3
8 0 2   

t s
( )

mv at v t v
s

      2
2

3 3 2 32 2   

tجايي متحرك در بـازهٔ زمـاني  رو، جابه با توجه به نمودار روبه   s تـا  2
t s   برابر با سطح زير نمودار در اين بازه است: 15

   

   
       

x S S S
( ) ( ) ( ) m

1 2 3
3 12 6 12 6 4 3 6 45 36 18 992 2

   

x x x i x ( i ) x i        2 1 2 299 6 93
         

  

A

B

S3
S2

S1
v10

t  11

t(s)16t115
2

v

10
12

mv( )s

S1 S2 S3

151282

3

6

12

mv( )s

t(s)
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   2 گزينۀ: پاسخ -161
  برابر است: Bبه نقطۀ  C) از نقطۀ 2زمان حركت متحرك ( با مدت Bبه نقطۀ  A) از نقطۀ 1زمان حركت متحرك ( مطابق شكل، مدت  

(1) à¾õMHnx x v xt t
v v v x

    


1 2 21 2
1 2 1 180   

(1) ¥odT¶ : (2) à¾õMHn(2) ¥odT¶ :
x v vxx vt

x v x v
         

1 1
2 2

16 16
180 25 180 25   

  ) داريم:2) و (1( از روابط  
v v v
v v v

    2 1 2
1 2 1

16 16 4
25 25 5   

x x x x x m
x

       


4 5 720 4 9 720 805 180   

mx v v v
s

     1 1 1 116 80 16 5   

   3 گزينۀ: پاسخ -162
  
  

av
v v v mv / v /

s
 

    2 1 2 2
04 9 9 82 2   

,v v g y ( / ) / H H / m         2 2 22 1 1 2
12 9 8 0 2 9 8 44 19   

,
mv v g y v / / v /
s

        2 2 23 1 1 3 3 32 2 9 8 44 1 29 4   

  
  يم.پايين در نظر گرفت جهت مثبت حركت را روبه  
   3 گزينۀ: پاسخ -163

( )
kg mp ( ) ( )

s


  23 15 3 5 3 150   

( )
kg mp ( ) ( )

s


  26 15 6 5 6 570   

tنيروي خالص متوسط وارد بر جسم در مدت    s tتا  3 s   برابر است با: 6

av
pF N
t

 
   
 

570 150 420 1406 3 3   

   4 گزينۀ: پاسخ -164
NF mg

s ,max s N s ,max sf F f mg / N        0 6 50 10 300   
  s ,maxF N f N  250   كند: است؛ بنابراين جعبه حركت نمي 300

sf F N  250   
s NR f F ( N)i ( N) j    250 500
   

   
Rكند (واكنش نيروي  صورت سؤال، نيرويي كه جعبه بر سطح وارد مي  


  خواهد؛ بنابراين داريم: ) را مي

R R ( N)i ( N) j      250 500
  

   
   4 گزينۀ: پاسخ -165
vشيب خط مماس بر نمودار    t شود كه از لحظۀ  برابر با شتاب متحرك است. با توجه به شكل، مشاهده ميt1  تـاt2 انـدازهٔ شـيب خـط ،

كاهش و سپس افزايش يافته است؛ بنابراين بزرگي شتاب متحرك و در نتيجه بزرگي نيروي خالص وارد بـر متحـرك نيـز  مماس بر نمودار، ابتدا
  ابتدا كاهش و سپس افزايش يافته است.

  
  
  
  
  

  

v2v1

A B C
x180 x

( )2

( )1

H1
9

( )3

H

t1 t2
t

v
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   4 گزينۀ: پاسخ -166
e

( ) e
e( )

Mg Gc h Re e er
h / Rc e e e

a g g r R h g R R
( ) ( ) ( ) ( )

a g g r R h g R / R





 
       

 
22 1

21

2 2 1 1 22 2 2 2
1 51 1 2 2 1

2 16
51 5 25
2

   

%( ) ( )

( ) ( )

c cc

c c

a aa
a a


      

1 1

1 1

16
925100 100   : درصد تغييرات شتاب مركزگرا 3625

  معناي كاهش است. نفي بهعلامت م  
   2 گزينۀ: پاسخ -167

Nf / Hz
t

  


150 2 560   

A cm / m  
4 2 0 022   

  انرژي مكانيكي نوسانگر برابر است با:  
E mA f / ( / ) ( / ) / J mJ        2 2 2 2 22 2 10 0 2 0 02 2 5 0 01 10   

  انرژي جنبشي نوسانگر برابر است با:  

K mv / ( ) / J mJ      2 2 21 1 0 2 5 2 10 0 005 52 2   

E K U U U mJ      10 5 5   
   1 گزينۀ: پاسخ -168
ها)، بزرگي شتاب نوسانگر بيشينه است و در مركز نوسان (جايي كه نيروي وارد بر نوسانگر صفر است)، تندي نوسانگر  در نقاط بازگشتي (دامنه  

  بيشينه است:
kF kx ma a ( )x a x a x
m

           2 2   

maxmax
maxmax

a / rada A
v / sv A

          
 

22 0 8 40 2   

xبزرگي شتاب نوسانگر در    cm   برابر است با: 1
ma x /
s

       2 2 2 2
216 10 0 16   

   1 گزينۀ: پاسخ -169
a rada x
x s

         2 2
2

4 400 20
10

   

k k Nk
m m

     400 8002   

   2 گزينۀ: پاسخ -170
I I I Wlog log I
I m


 

       8 4
12 12 210 80 10 10 10

10 10
   

avP
I r r m

r r
       

  
4 2 4

2 2
4810 4 10 200

4 4 3
   

   4 گزينۀ: پاسخ -171
  در آن وجود دارد. Nدر آن واقع است، دو برابر طول موج طنابي است كه ذرهٔ  Mذرهٔ طول موجِ طنابي كه   

» SMIY
·Iv§Ä ·Iv§Ä

Nfv N NM t
NtN M

f Nv N
f f






        


2 2 42   

   1 گزينۀ: پاسخ -172

n
nv v mf v
L / s

    

3210 702 2 0 5   

F FL F /v F N
m 


     

  3
0 570 49

5 10
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   4 گزينۀ: پاسخ -173
ˆ ˆA A             1 1 1   )1: درآينۀ (1

  2   )2: درآينۀ (2
  داريم: ABCدر مثلث   

ˆ ˆC C ( )           180   
با توجه به اينكه     2 ) بـا 2است، زاويۀ پرتـوي بازتابيـده از آينـۀ ( 2

)سطح آينه برابر با  )     .است  
   2 گزينۀ: پاسخ -174

           
OB BC BCCos / OC / cm Sin / BC / cm
OC OC OC /

637 0 8 7 5 37 0 6 4 57 5   

  توان نوشت: اند؛ بنابراين مي متشابه ABCو  OAOدو مثلث   
/ AB / AB / AB
/ AB

AB AB cm

   


   

4 5 3 5 27 4 53 5 6
278 27 8

   

i i
BC /tan
AB

       
4 5 4 5327 3

8
   

i rn Sin n Sin / n / n        1 2 2 2
41 0 8 0 6 3   

   1 گزينۀ: پاسخ -175

max max
max

hc hchf K W K W m
K W / /


  

            
  

15 8 64 10 3 10 1 1104 4 2 8 6 6 


   

   3 گزينۀ: پاسخ -176
nازاي  دومين خط رشتۀ پاشن به    nو سومين خط آن به ازاي  5    دهد. رخ مي 6

R( ) ( ) nm 
        

 2 2
1 1 1 1 25 9 25 9 5625100100 9 25 16 43 5

  : خط دوم 

R( ) ( ) ( ) nm         
   2 2

1 1 1 1 1 27 9 36100 1200100 9 36 273 6
  : خط سوم 

nm   
5625 82512004 4   

   4 گزينۀ: پاسخ -177
Q pC pC
r / ( ) cm cm


   

  

3
2 2 2 2

157 10 500
4 4 3 14 5

   

   2 گزينۀ: پاسخ -178
k q ErE q C

kr


  

       


2 7 4 6
2 9

18 10 25 10 50 10 50
9 10

   

k q k q
E r r / m cm

Er /


  

        


9 62 21 1 12 711

9 10 50 10 4 10 0 2 20
1 125 10

   

   1 گزينۀ: پاسخ -179
qبا فرض اينكه       آوريم: دست مي به Oاست، ابتدا جهت و اندازهٔ ميدان الكتريكي ناشي از هريك از بارها را در نقطۀ  0

 
 

  
  


k q k q
E

q r rE k
k q k qr E
( r) r

1 2 2
2

2 2 2

2 2

6 3
22

   

T
k q k q k q

E E E
r r r

    1 2 2 2 2
2 3 7

2 2   

AB

C



( )    

2
2

1 1
 

( )1

( )2

q q  1 2 0 O


E1

E2
q q 2 6 0

r r2

37

i

O
O

cm6
i

i

/ cm3 5

B

A

C
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  ، خواهيم داشت:q1به بار  q2درصد از بار  50با انتقال   

q q q q ( q) q      1 1 2
50 12 6100 2   

q q q q ( q) q     2 2 2 2
50 1 1 6 3100 2 2   

 
   


    
      


k q kqE
r rk q

E
r k q k q kqE

( r) r r

1
1 2 2

2
2

2 2 2 2
3 3

42 4

   

T
kq kq kqE E E
r r r

      1 2 2 2 2
3 1
4 4   

T
T

kq
E r

kqE
r


 

2

2

1
14

7 14
2

   

   1 گزينۀ: پاسخ -180
U U JU V / V U U

U CV ( ) ( ) U J
U V V U U

   
          2 1 2002 2 1 2 12 2 2 1

1 1 1 1 1
1 5 2001 9 9 1602 4 4   

QCبا ثابت ماندن ظرفيت خازن طبق رابطۀ   
V

 :داريم  

Q Q CQ V Q
/ / Q C

Q V Q
   

      2 1 202 2 1 1
1 1 1

201 5 1 5 40   

Qحالا با استفاده از رابطۀ   
U

C


211
1
  ريم:دا  2

( ) C F
C

   
240160 52   

   4 گزينۀ: پاسخ -181
  شود. اُهمي از مدار حذف مي 8) قرار دارد، مقاومت 1وقتي كليد در حالت (  

  

eqR 
  

1
12 6 412 6   

eq

VP
R


 

1

2 2
1 4   

  
  

  ) قرار دارد، داريم:2وقتي كليد در حالت (  

eqR 
   

2
12 6 8 1212 6   

eq

VP
R


 

2

2 2
2 12   

P
P



 


2

2
21

112
3

4

   

  

q q  1 0 O


E2 E1 q q  2 3 0

r r2

12

6

k

8

 r  0

12

6 k 8

 r  0
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   1 گزينۀ: پاسخ -182
  
  
  
  
  
  
  
  

I I IP P R I R I R R R / 
       3 42 23 4 3 3 4 4 3 4 4 4 5   

R,برابر  R4و  R3مقاومت معادل دو مقاومت    / /   3 4 4 5 4 5 P,و توان آن  9 P P P  3 4 3 4   است. 2

ÁpH¼¶ ÁIÀïS¶»I£¶ nj
.SwH ·Iv§Ä

,
V ,

RPV PP R
R P R P R

       
2 3 42 2

3 4 2 2
9 182   

, ,R 
  

2 3 4
18 9 618 9   

, ,P P P P  2 3 4 2 3   

Â²H¼T¶ ÁIÀïS¶»I£¶ nj
.SwH ·Iv§Ä

, , , ,
I

P R PP RI R
P R P R

       2 3 4 2 3 42 1
1 1 1

3 6 2   

  نويسيم: دست آورديم، مقاومت معادل مدار را مي ها را به حالا كه مقدار همۀ مقاومت  
  

eq , ,R R R     1 2 3 4 2 6 8   

eq
I A

R r


  
 

24 38 0   

,RI I
I R I
I I A

I I I A , I A


   


  
     

3 42 2
3 2 3
2 3

2 2 2 3

9 1
18 2

3
2 3 1 2

   

   2 گزينۀ: پاسخ -183
  كنيم: ابتدا مقاومت معادل و جريان مدار را حساب مي  

  
  
  
  
  
  
  
  

(1) à¾õMHnI R R r rr r

  
 

   1 21 2

4
2 2

2
   

(2) à¾õMHnB A B A
R R RV r I I V V V (r )I (r )I             2 2 202 2 2   

  ) داريم:2) و (1با استفاده از روابط (  
R(r )( ) r R R r r R r r R (r r )

R r r


             
 2 2 1 2 1 2 1 2

1 2
4 4 2 2 2 2 2 22 2 2   

R / 3 4 5

R4

R2

R1

V  24

r  0

I

R / 3 4 5

R / 4 4 5
R  2 18

R  1 2

V  24

r  0

I A 3 I2
I3

R

R

r1   r2

BA

eq
RR  2

I
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   3 گزينۀ: پاسخ -184
  كنيم: تر مي ابتدا شكل مدار را كمي ساده  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

R1,هاي  مقاومت   ,        اند: با هم متوالي R4و  3 ,R    1 3 4 8 4 12   
Iبا توجه به شكل بالا،    I I 1   است و داريم: 2

   
      
  
, ,

VI A
R

I I I AVI A
R

2
1 2

2
1 3 4

12 34
3 1 212 112

   

   3 گزينۀ: پاسخ -185
صورت يـك  به Rكند و نمودار جريان عبوري از مقاومت  عبور مي R) قرار دارد، همواره جريان سينوسي از مقاومت 1هنگامي كه كليد در حالت (  

  نمودار سينوسي كامل است.
دهد، بنابراين جريان عبوري از مدار در هـر دوره، بـه  ر جريان از يك سو را ميگيرد، ديود تنها اجازهٔ عبو  ) قرار مي2هنگامي كه كليد در حالت (  

  شود. مدت نصف دوره صفر مي
   4 گزينۀ: پاسخ -186
  با استفاده از قاعدهٔ دست راست و منفي بودن بار ذره داريم:  

  
وارد بر ت نيروي الكتريكي سمت بالا بر ذره وارد شده است، اما ذره منحرف نشده، بنابراين جه نيروي مغناطيسي به  

  سمت پايين است و اندازهٔ آن با نيروي مغناطيسي برابر است. ذره در خلاف جهت نيروي مغناطيسي يعني به
  سمت بالا است. چون ذرهٔ باردار منفي است، جهت ميدان الكتريكي در خلاف جهت نيروي الكتريكي وارد بر ذره يعني به  

  

E BF F E q q
N NE E ( ) j
C C

       

     

5 4

2 2
2 10 40 10 1

8 10 8 10
   

   2 گزينۀ: پاسخ -187
دانـيم  گرد است. از طرفي مي صورت ساعت با استفاده از قاعدهٔ دست راست، جهت جريان در حلقه به  

Bكه بزرگي ميدان مغناطيسي در داخل حلقه، بيشتر از ساير جاها است؛ بنابراين  B1   است. 2
  

   4 گزينۀ: پاسخ -188
  

B ACos / Wb          4 31 1 1 0 1 100 10 1 10   
  
  
  

B ACos / ( ) Wb            4 32 2 2 2 0 1 100 10 1 10   
  

N V mV
t /

 
  

        


3 3 310 101 8 10 80 25   

v

BF


B


B1

B2

v

BF


EF


B1 B2

A1

A2

V12
I1

I2
I R  2 4

R  4 8

R  1 6

R  3 12 ,R 
  

1 3
6 12 46 12

A1

A2
R  2 4 R  3 12

R  1 6V12

R  4 8


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   1 گزينۀ: پاسخ -189

T T s  
5 1 1
4 40 50   

mI A 6   

mI I Sin( t) Sin( t) Sin( t)
T
 

   
2 26 6 1001

50
   

tجريان الكتريكي در لحظۀ    s
1

  برابر است با: 400

I Sin( ) Sin( ) A
   

16 100 6 3 2400 4   

U LI L ( ) L H L mH           2 3 2 31 172 10 3 2 8 10 82 2   

   2 گزينۀ: پاسخ -190
m gn molgM

mol




   
6 71 10 5 10

2
   

A

N Nn N / / ~
N /

           


7 7 23 17 17
235 10 5 10 6 02 10 3 01 10 10

6 02 10
   

   2 گزينۀ: پاسخ -191
  كند. دهد، نيرويي است كه ديوار بر آن وارد مي تنها نيرويي كه روي گلوله كار انجام مي  

nH¼Äj nH¼ÄjtW K W m(v v ) ( ) ( ) W J             2 2 3 42 1
1 1 40 10 0 9 10 18002   : قضيۀ كار و انرژي جنبشي 2

   3 گزينۀ: پاسخ -192
t mgW W

tW K mg h m(v v ) g h (v v )


           2 2 2 22 1 2 1
1 1
2   : قضيۀ كار و انرژي جنبشي 2

m( ) (v ) v
s

        22 2
110 25 400 302   

   3 گزينۀ: پاسخ -193
  
  

pI¬A BP P P P gh ( ) Pa kPa          5 110 2000 10 105000 1054   

  
  

   3 گزينۀ: پاسخ -194
  رابر باشد:آهنگ رسانش گرما توسط پنجره بايد با توان گرمايي بخاري ب  

kAt kA / ( / ) ( ( )) /Q Pt P W kW
L L  
        

        
 

3
3 3

0 6 2 2 5 5 5 0 6 5 10 6 10 6
5 10 5 10

   

   4 گزينۀ: پاسخ -195
V ( )V /

V V C
 

            


1 5
1 1

3 1 1100 100 3 100 0 08 3 80 100   : درصد افزايش حجم 103

%A ( )A /
A A

 
          1 5

1 1
2 1100 100 2 100 2 10 60 100 0   : درصد افزايش مساحت 043

   1 گزينۀ: پاسخ -196
)دقيقه برابر  56شده به آن در هر  ن گرماي دادهاست؛ بنابراي J100شده به مايع در هر دقيقه برابر  گرماي داده   )J56   خواهد بود: 100

JQ mc c ( ( )) c
kg K

         
80

15600 41 39 1402    

 
A B

cm25
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   3 گزينۀ: پاسخ -197
SwH SMIY PPV nRT P V nR T ( / ) ( ) T T K C                   5 31 5 10 4 10 3 8 25 25   

   2 گزينۀ: پاسخ -198
Wشده توسط گاز روي محيط،  كار انجام   J  Wكار انجام شده توسط محيط روي گاز برابر  است؛ بنابراين 500 W J   500 شود. مي  

VC R
V VnC T CU U U U J

W nR T W R

  
        
   

5
2 5 1250500 2   

  U    است؛ بنابراين انرژي دروني گاز افزايش يافته است. 0
   4 گزينۀ: پاسخ -199
  است: دانيم تغيير انرژي دروني در هر چرخۀ ترموديناميكي صفر مي  

       .SwH I¶jï´À k¹ÄHoÎ (1) ¾à õMHnCAU
CA ABC ABCCAU U U00 0   

A A C CP V P V V V L        5 51 18 10 2 10 16   دماست. هم CA: فرايند 4
.SwH nIzÎï´À k¹ÄHoÎ
.SwH ´\eï´À k¹ÄHoÎ

AB
ABC AB BC ABC AB ABBCW W W W P V ( ) ( ) J              5 30 8 10 16 4 10 9600   

  با استفاده از قانون اول ترموديناميك داريم:  
(1) à¾õMHn

ABC ABC ABC ABC ABCU Q W Q ( ) Q J         0 9600 9600   
   3 گزينۀ: پاسخ -200

Pدانيم كه انحناي نمودار  مي   V دررو اسـت؛ بنـابراين اگـر  دما كمتر از فرايند بي براي فرايند هم
گيرد. با توجه به اينكـه  دررو قرار مي رسم كنيم، منحني آن زير منحني بي aدما را از نقطۀ  نمودار هم

1برابر شدن فشار، حجم گاز  3دما، با  در منحني هم
Vت كـه شود، واضح اسـ برابر مي 3 V2 1

1
3 

  است.
  دررو است: يك تراكم بي abدانيم فرايند  از طرفي مي  

Q
W U W U T

U Q W

 
         
   

0
0 0 0   

  يابد. بنابراين انرژي دروني گاز افزايش يافته و در نتيجه دماي آن نيز حتماً افزايش مي  

  شيميشيمي
  3 ينۀ: گز پاسخ -201

  رده شده است.در كتاب درسي آو  3عبارت گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  يابد. ها با دور شدن از هسته كاهش مي ) تفاوت انرژي ميان لايه1  
  گردد. حالت پايه برنمي ) اتم برانگيخته لزوماً به2  
n) در اتم هيدروژن، طول موج پرتو مربوط به انتقال 4   n  4 )در گسترهٔ مرئي  3 nm)400   گيرد. قرار نمي 700
  3 ينۀ: گز پاسخ -202
  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  
در  sهاي ظرفيـت در عنصـرهاي دسـتۀ  ها است. الكترون )، لايۀ ظرفيت همان لايۀ آخر اتمpو دستۀ  sعبارت اول: در عنصرهاي اصلي (دستۀ   

  شمارهٔ لايۀ آخر است. nهستند كه  nsnpهاي  در زيرلايه pو در عنصرهاي دستۀ  nsزيرلايۀ 
n)عبارت دوم: حاصل    l)  اي كه  است. در اين حالت، زيرلايه 7براي هر سه زيرلايه برابرn .كمتري دارد، انرژي آن كمتر است  
  الكترون ظرفيت دارند. 5، 15و  5هاي  طور مثال همۀ عنصرهاي گروه عبارت چهارم: به  
  هاي نادرست: بارتبررسي ع  
  پذيرتر است. الكترون ظرفيت دارد، اما ليتيم واكنش 1الكترون ظرفيت و ليتيم  2طور مثال گاز نجيب هليم  عبارت سوم: به  
lعبارت پنجم: گنجايش الكترون يك زيرلايه از رابطۀ    4   كند: پيروي مي 2

( )  4 4 2 18   

V1
1
3

V2 V1

I¶jï´À

»nnjïÂM
a

bP13
P

V
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  4 ينۀ: گز خپاس -203

  mol MgS mol iong MgS mol ion
g MgS mol MgS

   
1 284 356    MgSها در  شمار مول يون 1

  mol Na N mol Na/ g Na N / mol Na
g Na N mol Na N


   33

3 3
1 316 6 0 683 Naها در  شمار مول كاتيون 1 N3   

/


3 50 6   

  2 ينۀ: گز پاسخ -204
C

( ) C
C

              

1
2

217 273 56 7 56 637   

kmC / km
C

  


163 12 65   

  3 ينۀ: گز پاسخ -205
  Mg N3 2 ،Cu O2  وCr O2 Nو  NF3نام آنيون استفاده كنيم.  ها، بايد از نام كاتيون  هاي يوني هستند و در نام آن جزء تركيب 3 O2 3 

   ها بايد از پيشوندهاي يوناني استفاده شود. هاي مولكولي هستند و در نام آن تركيب جزء
  1 ينۀ: گز پاسخ -206
H  اتين:   C C H    5 پيوند  

  اكسيد: گوگرد تري  
||

: :O
.. ..

: :O S O.. ..   4 پيوند  

  سولفيد: كربن دي  
. . ..
S C S.. ..   4 پيوند  

H:  هيدروژن سيانيد:   C N   4 پيوند  
:  كربن مونوكسيد:   :C O  3 پيوند  

  فسفات:  
|

. .
: :O

|.. . .
: :O P O.. ..

: :O..

 
 
 
   
 
 
 

3

  پيوند 4   

  2 ينۀ: گز پاسخ -207
  هاي سوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
دليل تفاوت در ساختار شـيميايي،  طور مثال اكسيژن و اوزون به كنندهٔ خواص و رفتار آن است، به شيميايي هر ماده، تعيينعبارت اول: ساختار   

    خواص متفاوتي دارند.
  شود. آب مي pHاكسيد يك اكسيد نافلزي و اسيدي است و با حل شدن در آب، سبب كاهش  دي عبارت دوم: كربن   
  4 ينۀ: گز پاسخ -208

ÁI¶j −¼±d¶ g KNO
C : g

g H O
   

3
2

16250 360 360 162 198  

ÁI¶j Â¶o] kÅnj (ÁoÄmQï−°dºH)SC : / / S
S

      


40 37 5 100 37 5 60100  

ÁI¶j nj ®e ®MI¤  ³o] g KNO
C KNO g H O / g KNO

g H O
   33 2 3

2
6040 198 118 8100  

/ / g  162 118 8 43   جرم رسوب 2
mol KNO

/ g KNO / mol KNO
g KNO

 33 3
3

143 2 0 43100    
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  3 ينۀ: گز پاسخ -209
  اتانول است: -تر از اتانول آب و آن هم قوي -تر از آب اتانول، قوي -قدرت پيوندهاي هيدروژني در آب  

 مولكولي : قدرت نيروهاي بين اتانول -آب  آب -آب  اتانول -اتانول
)a(    )b(    )c(    

  موارد اول، سوم و چهارم درست هستند.  
  3 ينۀ: گز پاسخ -210

  درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  ب) انحلال گازها در آب گرماده است.  
  سديم نيترات است.پذيري پتاسيم نيترات بيشتر از  ت) شيب نمودار انحلال  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شوند. هاي يوني در آب حل مي در هگزان نامحلول است. تركيب KClالف)   
  پذيري گازها با فشار رابطۀ مستقيم دارد. پ) طبق قانون هنري، انحلال  
  2 ينۀ: گز پاسخ -211

  گرم گوگرد وجود دارد؛ بنابراين خواهيم داشت: 6400گرم سوخت،  610فت كه در توان گ با توجه به غلظت گوگرد در سوخت مي  

Si¼w
Si¼w

mol SOg S mol S mol CaO g CaO kg CaOg kg CaO
g S mol S mol SO mol CaO g CaOg

       6 2
6 2

16400 1 1 56 110 10 11232 1 1 1 100010
   

CaCO            كلسيم اكسيد را حساب كنيم: kg112درصد براي توليد  80حال بايد جرم كلسيم كربنات با خلوص    CO CaO 3 2   

²Ii{ حل اول: راه   }²IiIº }²IiIº}²Ii
mol CaCO g CaCO g CaCOmol CaOkg CaO kg CaCO

g CaO mol CaO mol CaCO g CaCO
    3 3 3 3

3 3
1 100 1001112 25056 1 1 80   

        حل دوم: راه  
x

x kg


  
 

80
112100 2501 100 1 56   

  3 ينۀ: گز پاسخ -212
  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  X35 ) همان نافلز برمBr35.است (  
   (كلسيم) در دورهٔ چهارم قرار دارد. Z20و مانند  17(كلر) در گروه  Y17مانند  عبارت اول: برم  
توانند تركيب يوني تشكيل دهد و در تركيب با نافلزها، با اشتراك الكترون، تركيب  ها با فلزها، مي عبارت دوم: برم نافلز است و در واكنش  

  دهد. لي تشكيل ميمولكو
  حالت مايع نيستند. ، به17كدام از عنصرهاي دورهٔ چهارم و يا گروه  عبارت چهارم: برم در دماي اتاق، مايع است، اما هيچ  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  است. K19رم متعلق به ين شعاع اتمي در دورهٔ چهاتر  بزرگيابد؛ بنابراين  عبارت سوم: در يك دوره از چپ به راست، شعاع اتمي كاهش مي  
   پذيري را دارد. ، فلوئور بيشترين واكنش17عبارت پنجم: در گروه   
  1 ينۀ: گز پاسخ -213
  قرار دارد. 4و تيتانيم در گروه  10هر دو عنصر نيكل و تيتانيم جزء عنصرهاي واسطۀ دورهٔ چهارم هستند. نيكل در گروه   

Ni : Ar d s , Ti : Ar d s      
8 2 2 228 18 22 183 4 3 4   

  3 ينۀ: گز پاسخ -214
  هاي دوم، سوم و چهارم درست هستند. عبارت  

     I) Fe(OH) H O O Fe(OH) II) Al(OH) H SO Al (SO ) H O2 2 2 3 3 2 4 2 4 3 24 2 4 2 3 6  
)، باز IIكاهش است. در واكنش ( -)، عدد اكسايش آهن و اكسيژن تغيير كرده است؛ بنابراين از نوع اكسايشIعبارت دوم: در واكنش (  

Al(OH)3  و اسيدH SO2   اند. با هم واكنش داده 4

mol         عبارت سوم:    H O g H O
mol H SO g H O

mol H SO mol H O
  2 22 4 2

2 4 2
6 181 363 1   

) IIها در واكنش ( هاي استوكيومتري فراورده ) با مجموع ضريبIها در واكنش ( دهنده هاي استوكيومتري واكنش عبارت چهارم: مجموع ضريب  
  است. 7يكسان و برابر با 

  رست:بررسي عبارت ناد  

¶¼²§¼−  عبارت اول:  
−¼§²¼¶mol Fe(OH) mol H O / H O

g Fe(OH) / H O
g Fe(OH) mol Fe(OH) mol H O


    

23 243 2 23 2
3 3 2

1 2 6 02 101070 3 01 10107 4 1   
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  1 ينۀ: گز پاسخ -215
Na                        است: رو روبهصورت  شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه   SiO HF H SiF NaF H O   2 3 2 6 28 2 3   
  حل اول: راه  

mol NaF g NaF/ mol HF / g NaF
mol HF mol NaF

  
2 420 3 3 158 1   

  حل دوم: راه  
/ xg x / g  
 

0 3 3 158 1 2 42   

  :قسمت دوم  
  حل اول: راه  

}²Ii }²IiIº }²IiIº}²Ii
mol Na SiO g Na SiO g Na SiO

/ mol HF / g Na SiO
mol HF mol Na SiO g Na SiO

  2 3 2 3 2 3 2 3
2 3 2 3

1 122 1000 3 5 78 1 80    

  حل دوم: راه  

x/ x / g


 
 

80
0 3 100 5 78 1 1 122    

  1 ينۀ: گز پاسخ -216
Fe O C Fe CO
Al Fe O Al O Fe

  

  
2 3 2

2 3 2 3

2 3 4 3
2 2   

−¼¶ mol C mol FeFe : / g C mol Fe
g C mol C

   3 1 4 851 8 10 17012 3 100    

³o] g kgFe : mol / kg
mol g

  
56 1170 9 521 1000  

  هٔ ترميت خواهيم داشت:  شد طبق معادلۀ موازنه  

³o] mol Al g Al kgAl : mol Fe / kg Al
mol Fe mol Al g

   
2 27 1170 4 592 1 1000   

  2 ينۀ: گز پاسخ -217
  درست هستند.» پ«و » ب«موارد   
  بررسي موارد نادرست:  
  متيل هگزان است. -3اتم كربن دارد و نام درست تركيب،  6الف) زنجير اصلي   

    متيل هگزان - 3  

  متيل هپتان تري -4، 3، 2ت)   

| | |
CH (CH ) CH(CH )CH(CH )CH(CH ) CH CH CH CH CH CH CH

CH CH CH

      
7 6 5 4 3 2 1

3 2 2 3 3 3 2 3 2 2 3

3 3 3

  

  2 ينۀ: گز پاسخ -218
Cها، پروپن با فرمول  دومين عضو خانوادهٔ آلكن   H3   است. 6
  حل اول: راه  

C H Cl C H Cl 3 6 2 3 6 2   
mol C H mol C H Cl g C H Cl

/ g C H / g C H Cl
g C H mol C H mol C H Cl

   3 6 3 6 2 3 6 23 6 3 6 2
3 6 3 6 3 6 2

1 1 1138 4 22 642 1 1   

  حل دوم: راه  

/ x x 
  

 
8 4 113 84
1 42 1 113

2

42 / g C H Cl
 3 6 222 610   

CH3

CH2

CH2 CH3

CH

C H2 5
1
2
3

4

5

6
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  1 ينۀ: گز پاسخ -219
  درست هستند.» ب«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: رسي عبارتبر   
  پ) اين واكنش، گرماده است و تأمين شرايط بهينه براي انجام آن بسيار دشوار و پرهزينه است.  
  ت) فشار ثابت درست است و نه حجم ثابت!  
  4 ينۀ: گز پاسخ -220
  ازاي سوختن يك گرم ماده. شده به ارزش سوختي يعني گرماي آزاده  

mol C H kJ: g C H kJ
g C H / mol C H

 6 66 6
6 6 6 6

1 641 4178 0 02  زنبن  

mol C H O kJ: g C H O kJ
g C H O / mol C H O

  2 62 6
2 6 2 6

1 1381 3046 0   اتانول 1

·q¹M ÂTi¼w xpnH
−¼ºIUH ÂTi¼w xpnH /

41 1 3730    

C)از سوختن هر مول بنزن    H )6   شود: توليد مي CO2مول  6، 6
mol CO

/ mol C H / mol CO
mol C H

 26 6 2
6 6

60 02 0 121   

  2 ينۀ: گز پاسخ -221
N H H N NH  2 2 2 22   

       (y¹¨H»)H H(N N) H(H H) H(N N) H(N H) ( ) ( ) kJ                 2 4 941 2 435 159 4 389 96   

−¼§²¼¶
−¼§²¼¶

mol H kJ/ H kJ
mol H/ H

   


25 22 23 22

1 963 01 10 240026 02 10
   

  4 ينۀ: گز پاسخ -222
  شونده و دما بر خواص يك محلول تأثير دارند. غلظت محلول، ماهيت حلال و حل  
  1 ينۀ: گز پاسخ -223
  A دهنده و  واكنشE  وD  فراورده هستند، زيرا غلظتA  با گذشت زمان كاهش و غلظتE  وD يافته است. افزايش  
  كنيم: ثانيه) حساب مي 300تا  0ييرات غلظت مواد در يك بازهٔ زماني دلخواه (مانند تغ  

 
 
 

A / / /
E / / A E D
D / /

    

       

    

0 012 0 020 0 008 2
0 016 0 0 016 4 2 4
0 004 0 0 004 1

   

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀ½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶ / 

5 2 52   

  1 ينۀ: گز پاسخ -224
  هاي دوم و سوم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شوند. تجزيه ميكندي  به آميدها استرها و پلي عبارت اول: پلي  
 شـده داراي لاكتيـك اسـيد كنند. شير ترش زميني، ذرت و نيشكر تهيه مي هاي كشاورزي مانند سيب لاكتيك اسيد را از فراورده عبارت چهارم: پلي  

  رود. كار نمي است، اما براي تهيۀ آن به
  مانند. آميدي بيشتر در طبيعت باقي مي هاي پلي ارچههاي سيرنشده، ماندگارند و نسبت به پ عبارت پنجم: پليمرهاي حاصل از هيدروكربن  
  2 ينۀ: گز پاسخ -225
  هاي دوم و سوم درست هستند. عبارت  
تواننـد الكتروليـت قـوي  كلريد) مي سولفات) و حتي يك تركيب نامحلول در آب (مانند نقره محلول (مانند كلسيم عبارت دوم: يك تركيب كم  

  شود. هاي سازنده تفكيك مي طور كامل به يون  شود، به ها در آب حل مي آن باشند، زيرا همان مقدار كمي كه از
  كنند. در آب يون توليد مي HClهاي مولكولي مانند  عبارت سوم: برخي از تركيب  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
Naدار مانند  عبارت اول: جامدهاي يوني اكسيژن   O2  وBaOستند، زيرا با حل شدن در آب، غلظت يون هيدروكسيد را افزايش ، باز آرنيوس ه

  دهند.  مي
M)ها  عبارت چهارم: در لحظۀ برقراري تعادل در سامانۀ اسيدهاي ضعيف، لزوماً مول يون   ) ها  با غلظت مولكول(M M )  .برابر نيست  
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  4 ينۀ: گز پاسخ -226

a
HK H / H / H /

M H


  



                   
   

2 2
0 1 0 02 0 0 1   

pH log H     1   
  مولار است: 1/0باشد، غلظت نيتريك اسيد در محلول،  1محلول نيتريك اسيد برابر با  pHاگر   

/ mol g / g L
L mol

   10 1 63 6 31   

  3 ينۀ: گز پاسخ -227
/چگالي محلول اوليه    g mL 11   است: 5

 Â¶o] kÅnj Â²I«a
Â²¼¶ ³o]

/NaOH / mol L
   

     110 10 50 1 5 18   غلظت مولي 7540

M V M V / / M M / mol L        11 1 2 2 2 24 8 18 75 750 0 12   
Â¶o] kÅnj Â¶o] kÅnj/ NaOH / ppm /

 
      410 10 12 0 48 0 48 10 480040   

g Nag NaOH g Na ppm(Na )
g NaOH


    

234800 2760 276040   

NaOH HCl NaCl H O   2   
/ mol NaOH mol HCl / g HClL / g HCl

L mol NaOH mol HCl
   

750 0 12 1 36 5 3 2851000 1 1 1   

|¼±i kÅnj /HCl
/

  
3 285 100 457 3   

  4 ينۀ: گز پاسخ -228
/ molH mol L

/ L


       

10 9 12 5 10 100 25   

H OH OH mol L


     


              
1414 5 1
9

1010 10
10

   

  يك باز قوي است، غلظت مولي باز با غلظت يون هيدروكسيد برابر است. MOHبا توجه به اينكه   
  در محلول باز قوي باريم هيدروكسيد، غلظت يون هيدروكسيد دو برابر غلظت محلول است:  

OH Ba(OH) Ba(OH) mol L


                

5 6 12 2
102 5 102   

  4 ينۀ: گز پاسخ -229
  X همان نيتروژن استÂμUH jkø: Si X    14 14 7   دومين عنصر فراوان پوستۀ جامد زمين 7

 ، عـدد اكسـايشNH3) و در 5، عدد اكسايش نيتروژن بيشترين مقدار (HNO3كند. در  توليد مي NH3و باز  HNO3 نيتروژن، اسيد  
  ) براي آن است.-3نيتروژن كمترين مقدار ممكن (

  3 ينۀ: گز پاسخ -230
         در نظر گرفت: رو  روبهصورت  توان به شده را مي هاي داده هاي موجود در تركيب يون      AD A D AX A X2 2 2   
  D و  16تواند در گروه  ميX  قرار داشته باشد. با توجه به اينكه  17در گروهD  وX  در يك دوره قرار دارند و در يك دوره از چپ به راست، شعاع

  است. تر بزرگ Xاز  Dيابد. شعاع اتمي  اتمي كاهش مي
Dاز  Xاست؛ بنابراين شعاع  تر بزرگهاي يك دوره، هرچه مقدار بار آنيون بيشتر باشد، شعاع آن  در يون   2 است. تر ككوچ  
  4 ينۀ: گز پاسخ -231
  كاهش نيستند، زيرا در آن عدد اكسايش هيچ عنصري تغيير نكرده است. -هاي اول و چهارم از نوع اكسايش واكنش  

: I ClO H O IO H Cl       2 3 2 33 5 3 6 6   واكنش دوم 5
   ها مجموع ضرايب گونه 28

: Pb(OH) ClO PbO Cl OH H O       3 2   واكنش سوم 2
   ها مجموع ضرايب گونه 6

 28 6 22   
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  1 ينۀ: گز پاسخ -232
  هاي دوم و چهارم درست هستند. عبارت  
Ptواكنش  نيم Eعبارت دوم:    / Pt2 واكنش  نسبت به نيمPb / Pb2 تر است.  ر است؛ بنابراين گونۀ سمت راست آن، اكسندهٔ قويبيشت

  شود. هاي گالواني، با اكسايش فلز در آند و توليد الكترون، سطح تيغه داراي بار منفي مي در سلول
  :درصد، خواهيم داشت 25ازاي   شود؛ پس با پيشرفت واكنش به مول الكترون مبادله مي 2عبارت چهارم: با انجام كامل واكنش،   

nIμ{ / ee mol e / e
mol e


  




    
23 2325 6 02 102 3 01 10100 1

   

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  عبارت اول:  

−¼±w kUI¨ kºAE ( ) E ( ) E ( ) E (Pt / Pt) E (Pb / Pb) / ( / ) / V        2 2 1 2 0 13 1 33       
Pbواكنش آندي ( عبارت سوم: با انجام نيم   Pb e  2   يابد. )، غلظت كاتيون در بخش آندي افزايش مي2
  شوند نه از طريق ديوارهٔ متخلخل! جا مي ها توسط مدار بيروني (سيم) جابه عبارت پنجم: الكترون  
  4 ينۀ: گز پاسخ -233

  Cu Cu e  2 2   
mol Cu mol eg Cu / mol e

g Cu mol Cu


  

1 280 2 564 1   

  صورت زير است: واكنش كاتدي سلول سوختي هيدروژن به نيم  
O H e H O   2 24 4 2   

mol O / L O
/ mol e L O

mol Omol e
mol H O g H O

/ mol e / g H O
mol H Omol e







  

  

2 2 2
2

2 2 2
2

1 22 42 5 1414
2 182 5 22 514

   

  1 ينۀ: گز پاسخ -234
  ه برابر است با:  شد جويي ي صرفهمقدار گرما  

Q mc / ( ) g kJ        31000 0 8 700 500 160 10 160   
mol CH

kJ mol CH
kJ

 4 4
1 2160 880 11   

  شود: توليد مي CO2تبديل كرده و حساب كنيم كه از سوختن اين مقدار متان، چند گرم  STPحال بايد مول متان را به حجم متان در شرايط   
/ L CH

mol CH / L CH
mol CH

mol CO g CO
mol CH g CO

mol CH mol CO



  

44 4
4

2 24 2
4 2

22 42 4 0711 1
1 442 811 1 1


   

  2 ينۀ: گز پاسخ -235
كيلوژول گرما نياز است؛ بنـابراين  A ،aمول  1است. با توجه به معادلۀ واكنش، براي مصرف  akJآن،  Hبا توجه به نمودار، واكنش گرماگير و   

/، Aمول  1/0ازاي مصرف  به a0   كيلوژول گرما نياز خواهد بود. 1
  ها: بررسي ساير گزينه  
  1 (aH E a a a     3 2   
  دهد. سازي را تغيير نمي ) دما انرژي فعال3  
  است كه كمترين انرژي لازم براي انجام واكنش است. a3سازي واكنش  ) انرژي فعال4  
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